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本 期 要 目
◆陆克华在涪江合川段巡河时强调全面落实河长制各项工作措施切实筑牢生态屏障确保取得更大效果
◆蔡允革在巡查芙蓉江时强调高位推动真抓落实共建“芙蓉”幸福河

◆卢红在巡查龙溪河时强调扎实推进水环境综合治理推动龙溪河流域河畅、水清、岸绿、景美

◆罗蔺在御临河龙兴段巡河时强调全面落实河长制为筑牢    

长江上游重要生态屏障作出更大贡献

◆张鸣在梁滩河北碚段巡河时强调从严从实抓好河长制各项工作确保梁滩河流域生态环境持续向好
◆但彦铮在小江巡河时强调全力以赴落实好河长制各项工作不断开创生态环境保护新局面
◆2023年度川渝河长制联席会议召开
【市级河长动态】

陆克华在涪江合川段巡河时强调全面落实河长制各项工作措施 切实筑牢生态屏障 确保取得更大效果  近日，市委常委、政法委书记、涪江重庆段市级河长陆克华赴涪江合川段巡河，查看岸线保护与治理、沿岸生产生态等情况，听取合川区全面贯彻落实市级总河长令工作情况及全面整治涪江水域环境、河道岸线情况等介绍。他强调，要深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚定走生态优先、绿色发展之路，切实做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升。要尊重自然、顺应自然、保护自然，持续抓好岸线生态保护，精心塑造最美岸线，切实保护好一江碧水、两岸青山，努力让涪江流域山更绿、水更清、环境更优美，为美丽重庆建设贡献更多力量。

蔡允革在巡查芙蓉江时强调高位推动 真抓落实 共建“芙蓉”幸福河  近日，市委常委、市委组织部部长、芙蓉江市级河长蔡允革巡查芙蓉江，实地查看芙蓉江清漂保洁、岸线管理、禁捕退捕情况，全面了解芙蓉江水质及面源污染、沿湖场镇和居民生活污水处理等情况，并听取芙蓉江河长制工作汇报。他强调：要深学笃用习近平生态文明思想，以更高的政治站位，更实的工作举措落实好河长制工作，统筹抓好水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理、水生态修复，推动芙蓉江生态保护治理。要坚持问题导向，进一步加强和推进污水处理设施建设、改造和维护，纵深推进“三率”的提升，对流域内所有排污口建档立卡，切实做深做实做好污水收集和处理。要扎实推进“一河一策”的落实，既要做好“一河一策”中期评估工作，又要提早谋划下一年度“一河一策”目标任务。要常态化开展监管执法，落实好相关部门和所属乡镇工作责任，形成齐抓共管的治理格局，以“三区县”首次联合巡河为契机，按照“三区县”联防联控合作协议，将跨界巡河监管持之以恒的推行下去，真正抓好芙蓉江上、下游，左、右岸的联防联控，严格保护好芙蓉江生态环境。要积极争创幸福河湖和最美家乡河，幸福河湖和最美家乡河不是争牌子，关键要惠及流域乡镇的乡村振兴，以河湖之力，塑美丽乡村。

卢红在巡查龙溪河时强调扎实推进水环境综合治理 推动龙溪河流域河畅、水清、岸绿、景美  近日，市委常委、统战部部长、龙溪河市级河长卢红赴龙溪河长寿段巡河，实地查看龙溪河水环境质量、水质状况等情况，并听取市级相关部门和长寿区有关部门情况汇报。卢红强调，要深学笃用习近平生态文明思想，坚持共抓大保护、不搞大开发，加大治理力度、细化工作举措、加快补齐短板，扎实推进龙溪河流域水环境综合治理，持续提升水环境质量，推动龙溪河流域河畅、水清、岸绿、景美。要树牢“绿水青山就是金山银山”理念，坚持渔业生态养殖、旅游业绿色开发，严禁以牺牲水环境为代价开展经营活动，坚定不移走绿色可持续的高质量发展之路。要加快补齐基础设施短板，着眼治水、紧盯岸上，持续做好城乡污水处理和农村面源污染防治，坚决消除龙溪河及其支流劣Ⅴ类水体，推动上下游、干支流联动治理。各相关部门要加强协调配合，统筹抓好水污染治理、水资源保护、水生态修复，管住水、护好岸，确保日常监管到位、信息共享到位，推动龙溪河流域水质持续向好。

罗蔺在御临河龙兴段巡河时强调全面落实河长制 为筑牢长江上游重要生态屏障作出更大贡献  近日，市委常委，两江新区党工委书记、御临河市级河长罗蔺到御临河龙兴段巡河，并调研河长制工作开展情况。他强调，要提高政治站位，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，持续优化生态环境，不断提升生态品质，牢牢守住生态环境安全底线。要坚持问题导向，进一步强化系统治理、源头治理、专项治理，统筹推进河库治理和保护，对照问题清单限时整改到位，及时开展“回头看”，确保不反弹。要强化协同联动，加强跨区河流联防联控，压紧压实各级河长责任，形成共同推进河流管理保护工作合力，做到守河有责、守河有方、守河有效。要统筹抓好周边水生态保护修复和环境美化，持续推进河道岸线生态保护和排污口整治，全力巩固治水成效，提升流域岸线景观，保护好新区“一半山水一半城”的生态本底，不断提升群众获得感、幸福感、安全感、认同感。
张鸣在梁滩河北碚段巡河时强调从严从实抓好河长制各项工作 确保梁滩河流域生态环境持续向好  近日，市人大常委会党组副书记张鸣到梁滩河西管校环形健身步道项目、歇马污水处理厂和长滩污水处理厂等实地调研梁滩河北碚段水环境综合整治情况，查看污水处理设施运行情况等。他强调，要进一步提高政治站位，严格落实市级总河长令，按照“一河一策”要求，加大巡河、护河、治河力度，高质量推进梁滩河综合整治。要瞄准“河畅、水清、岸绿、景美”目标，全面加强梁滩河流域生态环境保护，切实抓好水污染防治、水生态修复、水环境治理。要以整体观念、系统思维强化多方联动、协同治理，有效汇聚梁滩河流域生态环境保护的强大合力。

但彦铮在小江巡河时强调全力以赴落实好河长制各项工作 不断开创生态环境保护新局面  近日，市政府副市长、小江市级河长但彦铮到开州、云阳巡查小江，并调研河长制工作。他强调，要纵深推进河长制工作，以市级总河长令为抓手，积极打造具有区域特点、流域特色、重庆辨识度的幸福河流，为美丽重庆建设作出一域贡献。要压紧压实河长工作责任，加强上下游、市区县联动，健全完善闭环落实机制，努力交出河流管护的高分报表，坚决筑牢长江上游重要生态屏障。要加强污水处理设备运营管护，进一步优化完善系统监测指标，全面提升县域污水处理能力，确保出水水质持续稳定达标。要持续深化消落带治理，立足流域特点和地区实际，因地制宜植绿覆绿，持续抓好生态保护修复，不断提升流域综合治理能力和水平。

【川渝联防联控】

川渝河（湖）长制工作培训班（第四期）在重庆举办  11月20日至23日，川渝河（湖）长制工作培训班（第四期）在重庆举办，川渝毗邻地区主要市、县（区）河长制办公室负责人，跨界河流流经县（区）乡镇级河长共100余人参加培训。培训班邀请水利部发展研究中心主任陈茂山以“深入学习贯彻习近平关于治水的重要论述”为题讲授“第一课”，并设置河湖治理与幸福河湖建设、水域岸线与空间管控、水环境治理等理论及实践课程，以进一步深化川渝河长制合作交流，不断提升跨界河湖管护质效，共同促进川渝河流管理保护水平持续提高。

2023年度川渝河长制联席会议召开  近日，2023年度川渝河长制联席会议在重庆召开，总结川渝推进跨界河流联防联控工作开展情况，并明确2024年川渝两地河长制联合推进工作重点：一是强化跨界河流上下游左右岸协同治理，健全跨界河流突发事件、防汛减灾应急机制；二是联合推动川渝幸福河湖建设，形成可复制可推广经验；三是加强数字化建设，推动跨界河流智慧管理；四是将河长个人考核纳入跨界河流联防联控考核指标；五是共建水文化，在川渝高竹新区打造文化展示场馆；六是开展省级河长联合巡河活动；七是通过多种形式“晒出”跨界河流建设情况等。
川渝出台首张全国跨界河流“体检表”  近日，川渝河长制联合推进办公室在成都组织召开川渝跨界河流健康评价研讨会暨塘河健康评价报告评审会，审核通过塘河健康评价报告，出台首张全国跨界河流“体检表”，起草首个跨界河湖健康评价技术方案，为推进跨界健康评价工作发挥指导和示范作用。下一步，川渝两地将以联合开展跨界河流健康评价为抓手，进一步强化川渝跨界河流联防联控，扎实推动川渝河湖长制协助机制走深走实。
【区县总河长动态】

近日，黔江区政府区长、区总河长周恩海带队到册山河开展巡查工作，并听取“一河一策”等工作落实情况汇报。九龙坡区委书记、区总河长李春奎，区政府区长、区总河长李顺带队到长江九龙坡段巡河，并召开现场座谈会，安排部署下一步重点工作。北碚区委书记、区总河长王俊带队到黑水滩河巡河，并调研金刀峡镇偏岩老街城市更新和胜天湖村“鱼菜共生”项目。巴南区政府区长、区总河长贾晖主持召开2023年幸福河湖建设暨河长制工作推进会，安排部署下一步重点工作。合川区委书记、区总河长郑立伟主持召开推进美丽重庆建设大会暨区级总河长会议、总林长会议，安排部署近期重点工作。永川区委书记、区总河长张智奎带队到后溪河巡河，听取河长制工作情况汇报。綦江区委书记、区总河长姜天波组织召开綦江区推进美丽重庆建设大会，安排部署下一步重点工作。大足区委书记、区总河长陈一清带队到太平河乌龟石段巡河，并听取相关工作情况汇报。铜梁区政府区长、区总河长万隆带队到西河镇暗河开展巡查工作，并调研涉河问题整治情况。潼南区委书记、区总河长文天平带队到琼江巡河，并调研生态环境保护工作。荣昌区政府区长、区总河长万容带队到吴家镇、远觉镇巡河，并调研水污染防治工作。梁平区委书记、区总河长钱建超带队到梁山街道、双桂街道调研河长制工作。武隆区政府区长、区总河长左军主持召开武隆区2023年芙蓉江河长制工作领导小组第4次会议，安排部署下一步重点工作。城口县委书记、县总河长张继军，县政府县长、县总河长董奕锋带队到龙田乡中坝子水库开展巡查工作，并详细了解防汛备汛工作开展情况。忠县县委书记、县总河长李电带队到新生港滚装码头、大山溪、小山溪河口等地开展2023年四季度巡河工作，并听取疑似污染问题核查处理情况汇报。巫山县委书记、县总河长曹邦兴带队到长江巫山段、大宁河巫山段开展巡查工作，并就巡河发现的问题进行现场交办。秀山县委书记、县总河长马文森，县政府县长、县总河长谭雪峰带队到梅江河开展巡查工作，并调研幸福河湖建设情况。万盛经开区党工委书记、区总河长袁光灿带队到孝子河巡河，并调研河长制工作落实情况。

【区县动态】
永川区探索“河长+审计”建设幸福河湖  一是监督联动。建立“河长+审计”协同监督机制，将2名河长办工作人员纳入审计组成员，同步参与实施河长巡查与2个沿河镇街自然资源资产审计、3个生态修复工程项目的审计工作，以“河审联动”促“水岸同治”。二是数据同析。打通“智慧河长”管理平台与审计数据分析平台通道，整合水利、规划自然资源、生态环境、住房城乡建设等五个部门数据资源，运用数据分析模型筛查出7起违法违规排污、涉水违建等行为，实时分发至审计组，实现全范围覆盖、零延迟响应，无死角跟进。三是整改共促。将涉河问题纳入审计整改范围，实行建账整改、逐一跟踪、限时销号，整改情况作为领导干部经济责任审计评价重要内容，推动相关镇街、部门高效整治河湖顽疾32个，提档升级河湖治理，携手共建造福人民的幸福河湖。
渝中区四措施助推高标准“治水” 一是突出抓好责任落实。印发《渝中区全面强化河长制工作实施方案》《渝中区贯彻落实2023年市级总河长会议重点任务分工方案》，健全完善机制，加强监测、提升能力、量化指标，分解细化重点任务64项，压紧压实各级责任，严格督查考核，促进各项措施落地落实落细。二是突出抓好“三水共治”。全面落实总河长令，突出抓好水资源保护、水生态修复、水环境治理“三水共治”，新建改造管网39.2公里，清掏排水管网约153公里，全面深入实施45个入河排污口排查整治，持续推进船舶污染物上岸处置，配备污染物储存装置120余套，切实守护好“一江碧水”。三是突出抓好污水溢流专项整治。深入排查整治山水、雨水、地下水等外水进入污水系统点位，标本兼治实施污水泵站改造，提速推进排污管网建设，建设智慧排水系统，动态监测排水量以及污染物浓度，清单化、闭环化落实整改任务，构建长效机制，确保整改整治取得实效。四是突出抓好岸线保护修复。深入开展19.1公里水岸线生态修复和景观提升，实施“两岸青山·千里林带”项目建设，珊瑚公园全面开放，东水门—黄沙溪8公里滨水步道全市率先贯通，完成生态修复171万平方米，消落区风貌有效改善，让城市居民享有更美丽的亲水环境。
九龙坡区以劳代偿促城市生态修复  一是划定城市生态修复基地。区河长办联合区检察院，在长江、跳蹬河、大溪河、桃花溪等地划定8处城市生态修复基地，集中开展城市生态修复志愿活动。二是差异化选择志愿劳动者。以九龙坡区“一江三河13水库”为载体，对违反环境资源保护法律法规、破坏生态环境和资源保护的案件当事人，经行业主管部门、检察机关等教育引导转化为公益法治服务志愿者，从事参与城市生态修复志愿活动。三是多形式开展以劳代偿活动。履行补种、补植等替代性修复活动，协助配合对违规占道经营、乱停放车辆、乱堆放物品、乱扔垃圾等不文明行为进行劝阻，及时帮助整改违法行为，开展河流、水库、湖泊绿地等日常巡查，及时上报问题。四是规范化管理劳动志愿者。区河长办为志愿劳动者开通巡河账号，定期对志愿劳动者开展培训和教育和法治宣传，将巡河查河时长同步计入志愿服务时长，实现志愿服务内容量化管理。
【简讯】

△近日，巫山县河长办、县水利局联合湖北省恩施州水利局、巴东县水利局联合开展湖河安全保护巡查，共同维护良好水事秩序和河湖生态健康。

△近日，江津区河长办、团区委、区海事处、区青年志愿者协会联合四川省雅安市青年志愿者协会在长江江津段开展“同饮一江水 共护母亲河”川渝“河小青”青年志愿者服务活动，约50余名青年志愿者参与巡河，并通过环保宣传、文明劝导等行动呼吁大家共同参与河流保护，共护美丽长江。
△近日，巫溪县完成全县河长制组织体系更新调整，河长人数增加至351名，纳入河长制管理的河流增加至59条。

△近日，万州区集中开展“江清岸洁”集中攻坚行动，三级河长累计巡河1400余次，巡河上报整改问题15个，巡河护河累计里程1.7万余公里。
△近日，梁平区河长办、区水利局、区生态环境局与四川省达州市大竹县河长办、县水务局、县生态环境局先后到铜钵河大竹县石桥铺镇段和梁平区碧山镇段开展联合巡查工作，并召开铜钵河联防联治暨美丽河湖共同创建工作联席会。
△近日，永川区河长办、区检察院等部门联合铜梁区河长办先后到永川区板桥镇板桥河、铜梁区永嘉镇汇龙河开展跨界联合巡河活动，并就联动共治、综合执法、水生态保护等工作进行沟通交流。

△近日，荣昌区河长办与四川省内江市东兴区河长办开展联合巡河调研，查看大清流河李家碥、铜车堰河段水环境及水资源情况，并就大清流河综合整治项目进行协商。
△近日，涪陵区、北碚区、巫溪县等地分别召开市级幸福河湖建设方案审查会，就幸福河湖建设方案内容进行审查讨论，进一步细化分解幸福河湖建设各方面指标要求。
△近日，彭水县河长办联合县公安局、县检察院等部门到乌江（县城至高谷镇段）开展联合巡河工作，发现并处理疑似非法捕捞、河道乱堆等问题。

 渝简报147号
分送：水利部办公厅，长江水利委员会办公室；

        市委、市政府有关领导；市委办公厅、市人大常委会办公厅、

市政府办公厅、市政协办公厅；
市级有关责任单位；
区县（自治县）党委和人民政府办公室、河长办；
        两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区党工委和管委会办公室、河长办。
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