重庆市水利局

关于进一步加强全市水利水电工程施工企业

主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理暨规范安全生产教育

培训工作的通知

各区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区水行政主管部门，局机关有关处室、局属有关单位，重庆水务环境集团、中交长江建设集团，各有关单位：

为贯彻落实《水利部关于修订印发《水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理办法）的通知》（水监督〔2022〕326号）、《水利部办公厅关于进一步加强水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产培训工作的通知》（水办监函〔2015〕1516号）精神，进一步加强水利水电施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员（简称安管人员，下同）安全生产考核管理和规范安全生产教育培训工作，现就有关事项通知如下。

一、考核管理

（一）严格落实持证上岗制度

安管人员应具备与从事水利水电工程施工相应的安全生产知识和管理能力，经水行政主管部门考试合格后，申请取得水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核合格证书（以下简称证书）。证书有效期3年，采用电子证书形式，在全国水利水电工程建设领域适用。安管人员必须持证上岗。

（二）考核方式及内容

1.考核时间：考核管理部门在每年年初发布安全生产年度考试计划，并在考试20个工作日前发布考试通知，明确考试报名事项、考试时间、考点安排、联系方式和考试纪律等内容。

2.考核内容：安全生产考试内容包括安全生产知识和管理能力两部分。

安全生产知识包括：安全生产工作的基本方针政策，安全生产方面的法律法规、国家和水利行业安全生产有关规章制度、标准规范，地方法规规章、标准规范，水利水电工程安全生产技术等。

管理能力包括：危险源辨识评估和风险管控，隐患排查治理，事故报告和处置，应急管理，安全生产教育培训等。

3.考核形式：安全生产考核采取闭卷答题形式，考试时间150分钟；考试满分100分，不低于60分为合格成绩，合格成绩有效期1年。

（三）安全生产考核合格证书申领

重庆市行政区域内工商注册的水利水电工程施工总承包二级（含）以下资质、专业承包二级（含）以下资质企业安管人员可通过重庆市网上办事大厅https://zwykb.cq.gov.cn/进入重庆市水利局（全国一体化政务服务平台）提出证书申领、延续、变更和注销。
1.申领安全生产考核合格证书的条件

申领安全生产考核合格证书的安管人员应与受聘施工企业有正式劳动关系；经安全教育合格，申领证书年度安全生产培训不少于32个学时；经考核管理部门安全生产考试合格；项目负责人年龄不得超过建造师执业年龄，专职安全生产管理人员年龄不得超过法定退休年龄；项目负责人应具有建造师执业资格，专职安全生产管理人员应具有中专或同等学历且具有3年及以上的水利水电工程建设经历，或大专及以上学历且具有2年及以上的水利水电工程建设经历。

2.安管人员申领证书应提交的材料

（1）承诺书、学历证书或建造师执业资格证书、证书申领申请表；

（2）劳动合同和近3个月的社会保险参保缴费材料（退休人员应提供有效的退休证明相关材料、劳务合同和意外伤害保险投保缴费材料）。

（3）安全生产教育培训记录。

（四）证书延续、变更和注销

重庆市行政区域内工商注册的水利水电工程施工总承包二级（含）以下资质、专业承包二级（含）以下资质企业安管人员安全生产考核合格证书的延续、变更和注销，按照《水利部关于修订印发《水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理办法）的通知》的相关规定执行。

二、培训管理

（一）培训学时

安管人员申领安全生产考核合格证书，申领证书年度安全生产培训应不少于32个学时（其中线下集中培训不得少于12个学时）；安管人员继续教育采取线上线下、个人自学和集中培训相结合的培训方式，连续3年每年度不少于12个学时。考核证书有效期届满需申请延续的，应提前3个月参加不少于12个学时的线下集中培训。

（二）培训内容

安管人员培训单位，应按照水利部《水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考试大纲》的要求，开展安全生产知识和管理能力等教育培训。

（三）培训方式

水利水电工程施工企业应按照《水利部关于修订印发〈水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理办法〉的通知》、《水利部办公厅关于进一步加强水利水电工程施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产培训工作的通知》的要求，组织安管人员参加安全生产知识和管理能力培训。培训方式可采用自行组织或者委托其他单位（如行业协会、培训机构等）代为培训。授课方式采用线下集中培训和线上远程教育培训相结合。

（四）规范培训工作，确保培训质量

1.开展安管人员培训工作的水利水电工程施工企业、行业协会、培训机构等单位，应在培训场地、师资力量等方面具备相应条件。培训组织单位在开展培训工作之前，应将培训方案（包括培训时间、地点、培训内容、教材、师资、学时、参加培训人员名单等内容）的影像和文字资料，在组织实施前20个工作日报负责安管人员安全生产考核的水行政主管部门，水行政主管部门按照《中华人民共和国安全生产法》、《建设工程安全生产管理条例》等法律法规的规定进行现场核查。 

2.培训单位在不具备培训条件、不能确保培训质量的情况下擅自开展安管人员培训，或者培训过程中，在培训内容、培训学时、培训考核等方面弄虚作假的，培训人员将被视为安全生产培训教育不合格，不具备参加安全生产考核条件。

三、监督管理

重庆市水利局对全市水利水电工程施工企业安管人员安全生产培训及考核工作实施监督管理。负责全市行政区域内工商注册的水利水电工程施工总承包二级（含）以下资质、专业承包二级（含）以下资质企业安管人员的安全生产考核，实施安管人员安全生产培训工作监督检查和指导，强化安全生产培训工作质量，确保安全生产培训工作取得实效。

市和区县水行政主管部门要加大安管人员持证上岗的督查工作，严格查处无证上岗的违法违规行为，确保全市水利工程建设人员安全、设备安全、生产安全。

四、法律责任

（一）安管人员对申请安全生产考核提交的申请材料的真实性和有效性负责。
（二）安管人员安全生产考核行政许可事项不设中介服务，任何单位或个人不得假借考核管理部门名义组织开展培训。培训主办单位对本单位出具的培训证明材料的真实性、合法性、有效性负责。

（三）安管人员隐瞒有关情况或者提供虚假材料申请安全生产考核的，考核管理部门将不予受理或不予行政许可，并给予警告，1年内不得再次申请安全生产考核。

（四）安管人员以欺骗、贿赂等不正当手段取得安全生产考核合格证书的；或者涂改、倒卖、出租、出借等形式非法转让证书的，考核管理部门将撤销证书，3年内不得再次申请安全生产考核。

（五）安管人员对水利水电工程生产安全事故负有责任的，考核管理部门应依法暂停或者吊销证书。

重庆市水利局

2025年7月18日

（联系人：党文平；联系电话：023-89079321）



