附件1
2025年度重庆市水利科技项目申报指南

重点聚焦水旱灾害防御、水网建设、复苏河湖生态环境、水资源节约集约利用、数字水利建设、三峡库区综合管理、水利基础研究等领域，加大水利科技创新力度，加快发展水利新质生产力，不断塑造水利高质量发展新动能新优势。具体如下：

水旱灾害防御

聚焦超大城市安全韧性建设，一体构筑运转高效的防御工作体系、系统完备的防灾工程体系、及时精准的监测预报体系、科学精细的水库调度体系，牢牢守住防御安全底线。重点推进水旱灾害精准预报及科学防控技术与装备研发，加强现代化水文监测技术装备研究和新模型研发应用，推动基于水文水动力耦合模拟的大江大河洪水、山洪灾害“四预”等技术研究，实现延长洪水预见期和提高预报精准度有效统一。加强洪涝、干旱风险识别和预警等技术研究，强化流域水工程统一联合调度，研发灾害损失通用评估技术，大力提升风险辨识精度和调控精细化水平。研发灾害适应性调控技术和复合灾害断链技术，险情应急处置成套装备和新材料等。

二、水网建设

围绕重庆水网“一干多支、一核多点、三塔五引、多源互济”整体布局，深化工程建设和运维重大理论与关键技术研究，实现水网工程科学规划、安全建设、高效运维。研发需水科学预测、生态兼容等技术，加强水网与供水、粮食和生态安全的协同研究、以流域或小区域为单元的水网配置体系研究，为解决易旱地区、缺水地区水安全保障问题提供支撑。发展智能大坝建造、深埋长隧洞施工、超高沥青混凝土心墙坝建造等关键技术，攻克山丘区、岩溶地层等复杂地质条件下的勘察设计和施工关键技术，提升装备自主可控水平。研发水网多目标智慧调度、工程韧性提升、超标准洪水下安全保障等技术，白蚁等害坝动物探查和防治、库区（坝体）渗流及近坝库区岸坡稳定监测修复、水库淤积机理与调控利用等技术。
三、复苏河湖生态环境

全面推进江河保护治理重大战略，围绕改善河湖生态环境，加强水源涵养和水土保持，强化山水林田湖草沙一体化保护和系统治理科技创新引领。研究构建一体化河湖监控感知体系，开展山区河流和敏感期等生态流量确定、生态调度与适应性管理、小流量监测预警等关键技术研究，发展强干扰河流生态学理论体系。研究水土保持工程新材料、新工艺、新技术以及乡土树种选择和种植等技术，研发流域水沙动力学模型、扰动图斑自动辨识模型、水沙智能监测设备等。开展水工程与河湖生态效益最大化技术路径、幸福河湖发展路径、河湖健康评价体系、“一河一策”方案体系研究，进一步丰富和发展河湖长制工作内涵。

四、水资源节约集约利用

坚持节水优先方针，全面提升水资源节约集约利用能力，加快节水科技创新与节水产业深度融合发展。结合重庆市提升农村饮水质量专项行动实施方案，加强农村供水工程、山丘区灌区建管模式研究，土壤水分运移、作物需水响应及水热耦合理论研究，研发农业节水增效、灌区水资源优化调配、作物需水预测及智慧灌溉决策等技术。加强用水总量强度双控、智慧节水、取用水监测计量，水质监测监控及全过程效率管控等技术研究。开展“四水四定”、跨区域水资源调配、多水源协同配置等技术研发，提出与水资源、水环境、水生态承载能力相适应的江河、地下水开发利用管理模型、计算方法等。
五、数字水利建设

坚持数字水利体系构架与人工智能相互支撑、相互赋能，推动前沿技术与水利行业深度融合，不断培育和发展水利新质生产力，围绕打造水利综合应用场景强化AI赋能，加快打造一批多跨协同示范性标志性应用场景。突出数据要素价值挖掘，构建满足AI应用的水利领域知识库、语料库、规则库及治理技术，引导打造高质量数据集。加快“天空地水工”一体化监测感知技术研究，实现数字空间与物理对象的实时数字化映射。建立数字孪生流域、数字孪生水网、数字孪生工程仿真模拟体系，实现多情景预演。研发自主可控、软硬一体的通用平台装备集，面向水灾害防御、水资源管理与调配、水利工程运行管理等，形成具有自主知识产权的数字孪生水利业务全链条新产品。
六、三峡库区综合管理

持续开展三峡水库蓄退水影响下灾害演化与生态阻变机制研究，提升三峡库区移民安置区高切坡综合监管能力，完善安全监测前端感知装备体系，保障三峡水库长期安全稳定运行。有序开展三峡库区废污防治、面源污染防控、消落区保护与修复、水沙耦合智能调度等技术研究，推进三峡库区水生态、水环境保护与治理，筑牢长江上游重要生态屏障。
七、水利基础研究

围绕基本规律、基础理论、基本方法、基础工具开展研究，筑牢水利科技创新根基。重点开展降雨、产汇流、洪水演进、水土流失侵蚀等机理研究，极端水旱灾害形成演化、地下水赋存和运动等规律，泥沙动力学、水旱灾害韧性管理、河流伦理河湖健康、数字孪生及智能算法等基础理论研究。



