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重庆市建设项目水影响论证报告编制大纲

（2023年修订版）
重庆市水利局

2023年10月

前  言

本大纲适用于重庆市水利局审批的以下3项行政审批事项技术报告的编制。

（1）取水许可审批①。

（2）洪水影响评价类审批（含水工程建设规划同意书审核②、河道管理范围内建设项目工程建设方案审批③、国家基本水文监测站上下游建设影响水文监测工程的审批④）。

注：水工程指为开发、利用、控制、调配和保护水资源而在河流上建设的水库、拦河闸坝、引（调、提）水工程、堤防、水电站（含航运水电枢纽工程）等各类工程。仅水工程需进行水工程建设规划同意书论证。
（3）专用水文测站设立、撤销审批⑤。   

本大纲分为三个篇章，即：取水许可审批对应的水资源论证篇章，洪水影响评价类审批对应的洪水影响评价篇章，专用水文测站设立、撤销审批对应的专用水文站设置论证篇章。在使用本大纲时，对于上述行政审批需要包含的内容，在相关章节标题上以数字上标①—⑤表示，其具体内容可针对不同类型项目特点及相关技术导则有所取舍。

水资源论证价篇章可按《水利水电建设项目水资源论证导则》（SL525-2011）和《水利部办公厅关于印发规划和建设项目节水评价技术要求的通知》（办节约〔2019〕206号）进行适当调整。

    本大纲主要引用了以下文件：

    （1）中华人民共和国水文条例（国务院令第496号）；

    （2）水文监测环境和设施保护办法（水利部令第43号）；

    （3）洪水影响评价报告编制导则SL 520—2014；

    （4）水工程建设规划同意书论证报告编制导则SL/Z719—2015；

（5）受工程影响水文测验方法导则SL710-2015；

（6）建设项目水资源论证导则GB/T 35580-2017；

（7）水利水电建设项目水资源论证导则 SL525-2011；

（8）河道管理范围内建设项目防洪评价报告编制导则（SL/T808-2021）；

（9）水利部办公厅关于印发规划和建设项目节水评价技术要求的通知（办节约〔2019〕206号）；

（10）长江水利委员会关于印发长江水利委员会行政审批项目水影响论证报告编制大纲（试行）的通知（长总工〔2018〕275号）
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第一篇  水资源论证①

1 总论 

1.1项目来源

简述项目背景、前期工作概况、委托单位、报告编制单位及编制工作概况等。 

1.2 水资源论证目的和任务

应有针对性的简述水资源论证目的和任务。

1.3 编制依据

列出论证所依据的法律、法规，标准、规范、技术标准，重要文件和相关协议等。

1.4工作等级与水平年

确定工作等级和分类等级，工作等级由分类等级的最高级别确定，分类等级由地取水水源、取水影响和退水影响分类指标的最高级别确定。工作等级的确定可参考《建设项目水资源论证导则》，对于水利水电类项目，其工作等级的确定可参考《水利水电建设项目水资源论证导则》。

根据项目建设计划和开始取水的时间，结合水文条件分析和资料实际情况，确定论证的现状水平年和规划水平年。

1.5水资源论证范围

确定分析范围、取水水源论证范围、取水影响范围和退水影响范围，并附相应图件。 

2建设项目概况 

2.1建设项目概况

简要说明项目规模、项目选址、产品、总投资、建设计划和进度安排等。

2.2项目与产业政策、有关规划的相符性分析

分析项目建设与国家产业政策、行业发展规划的相符性。

2.3 生产工艺技术介绍

简要说明项目生产设备、装置、生产工艺、工艺路线、产品方案等。

2.4 建设项目取用水情况

说明建设项目取水水源类型、取水方式、取水工程（设施）位置、取水规模、取水过程、取水水质和设计保证率等。

说明建设项目主要用水环节采用的工艺、设备、用水量、水质要求及循环回用过程等，明确项目采用的节水措施及配套节水设施，并附项目用水工艺流程图。

2.5 项目退水情况

说明建设项目退水方案、包括退水地点、退水方式、退水量、退水水质和退水过程等；说明主要用水环节产生的污水量、污染物类型、污水处理的工艺、设备、技术以及污水处理回用情况等。

3 水资源及其开发利用状况分析

3.1 基本情况

阐述分析范围内自然地理、社会经济、水文气象、河流水系、水利工程和水文地质条件等情况。 

3.2水资源状况

3.2.1 水资源量及时空分布特点

简述分析范围内水资源数量、质量和时空分布特点，水资源可利用总量、地表水资源可利用量和地下水可开采量等。

3.2.2 水功能水质和变化情况

    根据水功能区划成果，简述水功能区功能和水质管理目标、水质监测断面分布及监测基本情况，并附水功能区和监测断面图。

以水功能区为单元、以水质监测资料为依据，评价河流水质状况、水功能区水质状况、水功能区达标情况。 

3.3水资源开发利用现状分析

3.3.1 供水工程与供水量

简述分析范围内现状各类供水工程的基本情况，包括蓄水、引水、提水、水电站、调水、再生水回用等工程。

3.3.2 用水量、用水水平和用水结构

在流域或区域水资源开发利用调查评价成果的基础上，结合分析范围内的实际供水量、用水量和需水量，对现状水平年供需平衡状况和开发利用程度、用水水平和用水结构进行分析。

3.3.3 存在的主要问题

    针对水资源开发利用程度、水资源质量状况与供水安全、现有取水工程的利用率、主要行业的用水水平与节水、地下水超采等，有针对性的提出水资源开发利用存在的主要问题。

3.4水资源开发利用潜力分析

3.4.1 水资源管理三条红线指标及其落实情况

简述水资源分配方案、取用水总量控制指标、用水效率和水功能区限制纳污指标等落实情况。

3.4.2 开发利用潜力

结合“三条红线”要求，综合考虑水资源条件、水资源开发利用情况和取用水工程的现状和规划情况、已批准的水资源综合规划、水电开发规划等，分析水资源开发利用潜力。根据产业结构和用水结构现状，分析区域节水潜力。 

4节水评价 

4.1 现状节水水平评价与节水潜力分析

分析现状水平年用水量与用水总量控制指标相符性、用水结构的合理性；分析现状实际用水定额与国家相关标准、重庆市用水定额管理指标的符合性，评价其现状节水水平。

结合建设项目用水水平评价和可能采取的节水措施，进一步分析项目的节水潜力。

4.2 节水目标与指标评价

从满足区域用水总量与用水效率管控要求、协调与已有规划确定的节水目标关系等方面，对节水目标进行符合性评价；从水资源条件、现状用水节水水平、水资源供需状况、节水潜力等方面，对节水目标进行合理性评价。

结合节水目标要求，对提出的节水指标进行代表性和合理性评价，重点是评价节水指标的先进性。

4.3规划水平年节水符合性评价

应结合需水预测、供水预测和水资源配置方案等节水符合性评价等内容，按照节水要求分析论证取用水必要性、可行性及取用水规模的合理性。

4.4节水措施方案与节水效果评价

应按节水目标与指标要求，科学合理的确定制定包括工程措施和非工程措施在内的节水措施方案；应采用定量与定性相结合的方法，对节水措施方案的节水效果进行评价。

4.5 节水评价结论与建议

应明确提出节水评价的结论和建议；应对节水水平与节水潜力、规划或建设项目的取用水必要性与可行性、取用水规模的合理性及节水措施方案的可行性等提出结论性意见；应提出落实节水措施方案、加强用水节水管理、强化节水保障措施等建议。

5用水合理性分析

5.1 用水工艺和技术分析

5.1.1 生产工艺分析

分析项目主要用水环节等生产工艺、设备与技术的合理性与先进性。

5.1.2 用水工艺分析

分析项目用水工艺技术及用水流程的合理性与先进性。

5.2 用水过程和水量平衡分析

5.2.1 各用水环节用水分析

根据项目提出的主要用水环节、工艺、设备、技术，分析主要用水、耗水环节的有关参数、用水量和耗水量等。

5.2.2 水量平衡分析

对除水利水电工程和城市公共供水工程以外的建设项目，应进行水量平衡分析，并绘制不同季节和全年的水量平衡图。

5.2.3 施工期水量平衡分析

对水利水电工程和城市公共供水工程以外的建设项目，绘制建设项目施工期的水量平衡图。

5.3 用水水平评价

5.3.1 用水水平指标计算与比较

在水量平衡分析的基础上，计算建设项目的用水指标，评价本项目用水水平的先进性和合理性。

5.3.2 污水处理及回用合理性分析

根据污水处理系统的处理能力、回用的用水环节和水质水量的要求，评价污水处理及回用的合理性。

5.4 项目用水量核定

核定项目合理的用水量。根据行业先进水平，提出技术可行，经济合理的节水措施，明确项目可节水的用水过程或环节，核算可节省的水量，分别计算取水、用水、耗水、回用水和退水指标，核定项目合理的取用水量。

6取水水源论证 

6.1 水源方案比选及合理性分析

应根据国家和地方水资源管理要求，结合当地水资源条件，开展多水源方案比选，从各水源取水的可行性、经济性和可靠性等方面综合分析，提出合理可行的取水水源方案。

6.2地表水取水水源论证

6.2.1 依据的资料与方案

应依据实测的水文资料、调查收集的用水资料。

6.2.2 来水量分析

应根据相关规范计算来水量，并合理选用。

6.2.3 用水量分析

现状用水量主要通过调查和收集资料估算，规划水平年需水预测应利用已有规划成果、经济社会发展指标和统计分析的用水指标确定。

6.2.4 可供水量分析

    依据实测水文资料，调查收集的用水资料和已有水资源调查评价与规划成果，计算现状水平年和规划水平年不同保证率的水量。

直接从河道取水的，应进行频率分析确定设计年径流量和设计枯水位；以水库、湖泊和具有调节性能的工程为水源的，应进行调节计算；以地下水为水源的，应在地下水补给量、排泄量、可开采量的计算基础上，进行总补给与总排泄量的平衡分析，计算地下水资源量。

6.2.5 水资源质量评价

利用已有的污染源和水质监测资料，评价取水水源的水质状况，根据项目对水源水质的要求选取评价时段。存在重金属或有毒有机污染时应进行底质污染评价，存在富营养化时应对其程度进行定量分析。针对项目对取水水源水质的要求，开展规划水平年的水源水质预测和水质风险分析。

6.2.6 取水口位置合理性分析

从取水河段的稳定性、取水口位置与现有取水口、排污口的关系及对第三者的影响等方面分析取水口的合理性，并给出取水口合理性分析的结论。 

6.2.7 取水可靠性分析

对来水量和用水量的可能变化及其各种组合情况进行多方案比较，分析各种组合方案的供水保证率，突发性水污染事故对水源水质的影响。

6.3地下水水源论证

6.3.1 地质水文条件分析

6.3.2 地下水资源量分析

6.3.3 地下水可供水量分析

6.3.4 开采后的地下水水位预测

6.3.5 地下水水质分析

6.3.6 取水可靠性分析

6.4矿坑排水水源论证

6.5公共供水取水水源论证

6.6再生水取水水源论证

7 取水影响论证 

7.1对水资源的影响

根据取水量和取水过程，分析地表取水对流域或者区域水资源配置及开发利用的影响。分析内容主要包括：水资源时空分布和水文情势的影响、对取水水位和最小水深的影响、对河流最小流量的影响、对航运和水能利用的影响等。 

7.2 对水功能区的影响

分析项目取水对水功能区水质的影响。

7.3 对生态系统的影响

    分析取水对水域主要水功能区功能、纳污能力、限制排污管理措施的影响；可能引发水生态问题或者影响区域重要生态保护目标的，应开展生态调查和生态需水量计算，专题分析取水对生态、水体富营养化和濒危物种生境的影响；分析对河流生态水量、流量、水位的影响。应绘制影响范围内已建、在建和拟建的取水口和入河排污口分布示意图。

7.4对其它用水户的影响

分析取水对其他利益相关方用水权益或其他权益造成的损失和影响，并估算损失量，提出补救措施与补偿方案的建议。

7.4.1 受影响的其他利益相关方取用水状况

7.4.2 对其他权益相关方取用水条件的影响

7.4.3 对其他权益相关方权益的影响损失估算

7.4.4 补救与补偿原则

7.4.5 补救措施与补偿方案建议

8 退水影响论证 

8.1退水方案

8.1.1 退水系统及组成

简述退水系统及组成。

8.1.2 退水总量、主要污染物排放浓度和排放规律

简述退水总量、主要污染物排放浓度和排放规律。

8.1.3 退水处理方案和达标情况

简述退水处理方案和达标情况。有入河排污情况的，应对入河排污口设置的合理性和可行性进行论证。当入河排污口存在可能明显增加入河湖污染物总量、可能改变水功能区水质类别、明显影响其他利益相关方合权益、可能存在事故风险等情况时，应对入河排污口设置进行专题论证。

8.2退水对水功能区的影响

根据退水量和主要污染物类型与浓度，分析退水对受纳水域水功能区的功能、纳污能力、水生态、水质、水温的影响程度和范围。根据水功能区水质管理目标，提出污染物入河排放量控制要求。

8.3对水生态的影响

应根据水域生态保护及管理要求，进一步分析退水对水生态系统可能产生的影响。

8.4对其他用水户的影响

分析退水对其他利益相关方权益造成的损失和影响。

8.4.1 受影响的其他利益相关方的取用水情况

8.4.2 对其他利益相关方权益的影响损失估算

8.4.3 补救与补偿原则

8.4.4 补救措施与补偿方案建议

根据取水影响和退水影响分析，结合项目已经采取的补救措施，定量估算项目取退水对相关利益方用水权益和公共利益造成的损失，并提出补偿建议。造成的间接影响或潜在长期影响难以定量估算的，应定性说明影响的可能程度和范围并提出补救或补偿措施。

9 水资源保护及管理措施

9.1 保护措施

针对项目取水和退水可能产生的影响，提出相应的水资源及水生态保护措施，并根据对水资源开发、利用和保护要求，提出减缓和消除不利影响的对策措施。

9.2 管理措施

    应当制定取水、用水、退水水量和水质监测方案；建立完善三级计量体系及用水管理体系等。

10 结论与建议

10.1结论

10.1.1 项目用水量及合理性

提出项目取用水量及合理性分析。

10.1.2 项目的取水方案及水源可靠性

简述项目的取水方案，从水量、水质等方面分析取水水源的可靠性。

10.1.3 项目的退水方案及可行性

简述项目的退水方案，从退水方案分析项目退水可行性。

10.1.4 取水和退水影响补救与补偿措施

简述取水影响和退水影响及补偿措施建议。 

10.2存在问题及建议

针对水资源开发利用中存在的主要问题，提出相应对策建议；针对项目可能带来的不利影响，提出减缓和消除不利影响的措施建议。

11 附件及附图

    （1）项目取水综合说明表

    （2）项目论证委托书

    （3）有关批复文件

    （4）流域或区域水系图

    （5）建设项目位置图

    （6）水功能区划图

    （7）分析范围与论证范围图

    （8）河流梯级开发方案示意或纵剖面图

    （9）工程布置图

    （10）流量频率曲线图

（11）项目取水供水线路示意图

（12）关于建设项目取水量与本区域用水总量控制指标符合性的说明（由建设项目所在区县水行政主管部门出具）
第二篇 洪水影响评价②③④

1概述②③④
1.1项目背景

阐明建设项目名称、申报单位、所在地理位置、总体建设规模、建设目的、项目前期工作（包括项目建议书、可行性研究等）概况，报告编制单位及编制工作概况等。 

1.2评价依据

国家有关法律法规及有关规定，地方有关法规，行政许可有关规定，相关规划文件，有关技术规范和技术标准，主要技术文件及其审查意见、批复文件，其它相关文件、规定等。

1.3评价范围及评价标准

说明洪水影响评价、涉及的区域及相关设施等。

明确工程河段洪水评价标准。

1.4技术路线及工作内容

阐明评价报告所采用的技术路线，包括所采用的基本资料、分析、计算及试验手段等，简述洪水影响评价的工作内容。 

2项目所在区域基本情况②③④
2.1自然概况②③④

简述项目所在江河（湖泊）的自然地理、水文气象、区域地质、河道等自然概况。 

2.2资源与环境概况②③④
简述工程所在江河（湖泊）资源与环境概况。资源概况主要包括水土资源、能源资源、生物资源、矿产资源等内容；环境概况主要包括自然与人文景观、自然保护区、重要湿地、少数民族聚居地等环境敏感因素的分布情况；饮用水源保护区、水功能区分布情况等。 

2.3经济社会概况②
简述涉水建设项目所在江河（湖泊）、行政区划、土地利用、人口与主要经济指标、交通运输条件等经济社会概况。 

2.4现有水利工程及其它设施情况②③④
简述评价范围内现有水利工程情况，包括堤防、水库、涵闸、泵站、安全建设、排水、灌溉等水利（防洪）工程的位置、规模、设计标准、设计水位、功能、特点及运用要求等基本情况。其它设施情况包括桥梁、码头、港口、取水、排水、航道整治等设施的位置、规模、设计标准、设计水位、功能、特点及运用要求等基本情况。 

2.5水利规划及实施安排②③
    应简述与防洪评价有关的水利规划审批情况、与项目相关的内容及实施安排，包括以下方面：

    （1）流域综合规划、防洪规划、岸线规划、河道（口）整治规划、水资源利用与保护规划和河道划界成果等；

    （2）建设项目所在河段的具体规划要求；

    （3）建设项目所在河段的规划实施情况；

    （4）建设项目运用期内因规划实施引起的防洪形势、标准等变化情况。

2.6河道开发治理现状及存在的主要问题②
应简述河道开发治理与保护现状及存在的主要问题。 

3项目基本情况②③④
3.1前期工作情况及必要性论证②③④
简述经主管部门审定的项目的必要性，应简述项目前期工作过程和主要成果审查、审批情况等。 

3.2建设项目基本情况②③④
3.2.1项目建设条件
简述工程所在地区的气象特性、水文测站分布及主要水文参数和成果、区域地质内容、场区及主要建筑物工程地质条件（包括地质构造、主要地层岩性以及地震基本烈度等）、工程的主要建筑物、交叉建设物及相关场址工程地质条件及评价结论；工程存在的主要工程地质问题及处理建议。 

3.2.2项目设计主要成果

简述经主管部门审定的工程设计主要内容，主要包括开发任务、建设规模、工程等级（别）及设计标准、工程布置及主要建筑物设计（注明工程主要控制点坐标）、运行调度与管理方案、施工布置、工程占地及移民安置补偿，与区内已有及规划防洪、排水、灌溉工程、安全建设等工程的相互关系和连接方式、与区内其它水工程交叉衔接形式。 

3.2.3 涉河建设方案基本情况

涉河建设方案主要包括总体布置、结构型式、与河道堤防的连接方式、与其它水利工程交叉或连接方式、占用河道管理范围内土地及建筑设施情况等。

施工期涉河建筑物的方案主要包括施工布置、施工交通组织、主要施工方法、施工临时建筑物设计、施工工期安排、施工期度汛方案等。

4水工程规划符合性（规划专题）论证②
按不同规划条件进行规划符合性论证或规划专题论证。 

4.1规划符合性论证

水工程所在江河的流域综合规划已经批准的，且流域综合规划对本项目任务、规模、工程等级要求明确的，应按流域综合规划要求重点就项目建设任务、规模、场址、运行调度与管理方案、设计标准等符合性进行分析。 

4.1.1流域综合规划审批情况和主要内容

说明水工程所在流域综合规划主要内容，审批情况及主要结论。主要包括：江河规划水平年、规划目标及任务，规划确定的水工程任务、规模及特征指标、场址等。 

4.1.2所在河段开发治理与保护现状及存在的主要问题

    应调查分析水工程所在河段开发治理与保护现状及主要问题。主要包括防洪与治涝、河道整治、供水与灌溉、水力发电、航运、水资源保护、水生态与环境保护、流域管理等。

4.1.3建设任务和规模符合性

分析论证水工程建设任务和规模与综合规划的符合性。水工程建设任务或规模与综合规划相比发生调整的，应论证建设任务或规模调整的必要性和合理性。 

4.1.4建设场址和运行调度与管理方案合理性

分析论证水工程建设场址与综合规划的符合性。水工程建设场址与综合规划发生调整的，应分析建设场址调整的必要性和合理性。应根据规划拟定的综合利用要求和水工程的任务、目标，分析水工程运行调度与管理方案的合理性。

4.1.5建设标准符合性

应分析论证水工程建设标准和等级符合GB 50201、SL252及其他有关技术和管理规定的要求。 

4.2规划专题论证

    针对以下5类情况，应进行水工程建设规划专题论证。

    （1）水工程所在江河流域综合规划（本节简称流域综合规划）已经过相关主管部门技术审查，且流域综合规划对本项目任务、规模、工程等级要求明确。

    （2）流域综合规划已通过技术审查，相应水工程列入流域综合规划但具体任务或规模不明确。

    （3）流域防洪规划已批准但流域综合规划尚未批准。

    （4）流域综合规划尚未审查、批准。

    （5）流域综合规划已通过技术审查，相应水工程未列入流域综合规划。

4.2.1流域综合规划审批情况和主要内容

简述流域综合规划审批情况和规划水平年、规划目标、任务以及与本工程建设相关规划意见等主要规划成果。简述水工程所在行政区社会经济发展总体规划审批情况和规划水平年、水资源综合利用和防治水害等规划审批情况和主要规划成果。 

4.2.2所在河段开发治理与保护现状及存在的主要问题

调查分析水工程所在河段开发治理与保护现状及主要问题。主要包括防洪与治涝、河道整治、供水与灌溉、水力发电、航运、水资源保护、水生态与环境保护、流域管理等。 

4.2.3建设的必要性

对于流域综合规划尚未审查批准、或相应水工程未列入流域综合规划的情况，应按照开发、利用、节约、保护水资源和防治水害要求，结合水工程特点，论证水工程建设必要性。 

4.2.4建设任务和规模合理性

分析建设方案确定的水工程任务、规模的合理性。

4.2.5建设场址和运行调度与管理方案合理性

根据水工程综合利用要求，分析水工程场址、运行调度与管理方案的合理性。 

4.2.6建设标准符合性

分析论证水工程建设等级和标准符合SL252、GB 50201及其他有关技术和管理规定的要求。

5水文、河道演变及洪水影响分析计算②③④ 

5.1水文分析计算②③④
    水文分析计算的主要内容应包括：资料的审查与分析；资料的插补和延长；采用的计算方法、公式、有关参数的选取及其依据；不同频率设计流量及设计水位的计算成果；成果的合理性分析。

5.2河道演变分析②③④
    主要介绍项目所在河段的历史演变过程与特点，分析其近期河床的冲淤特性和河势变化情况，明确河床演变的主要特点、规律和原因，对河道的演变趋势进行预估。

历史演变过程应利用已有分析成果，简述项目所在河段的历史演变过程和特点；河道近期演变分析应根据有关实测资料，分析河段内深泓、洲滩、汊道、岸线等平面变化、断面变化及河床冲淤特性等；河道演变趋势分析应根据历史、近期河道演变情况，结合水利规划实施安排，对河道将来的演变趋势进行定性或定量分析，包括河道的平面变化、断面变化、河床冲淤变化等。

5.3洪水影响分析②③④
    （1）壅水分析

    对占用河道断面，影响洪水下泄的其它涉水建设项目，应进行壅水计算，一般情况下可采用相关规范推荐的经验公式进行计算。对壅水较高和壅水范围较大的应开展数学模型计算或物理模型试验。

    （2）冲刷与淤积分析

对河道的冲淤变化可能产生影响的涉水项目，一般情况下可采用规范推荐的经验公式结合实测资料，进行河势影响分析计算。所在河段有重要防洪任务或重要防洪工程的，可能影响河道冲淤变化的项目，还应进行冲刷与淤积分析计算。

    （3）河势影响分析

 涉水建设项目工程规模较大或对河势可能产生较大影响、所在河段有重要防洪任务或重要防洪工程的建设项目，应进行数学模型计算或物理模型试验研究。

    （4）其它分析

对可能影响已有水利工程安全运行的建设项目，应进行工程施工期和运行期已有水利工程的稳定复核计算。 

6洪水影响分析评价②③④
6.1项目与相关规划的关系分析②③④
    （1）项目与所在江河（湖泊）有关综合规划及防洪规划、岸线规划、河道（口）整治规划等水利规划之间的相互关系，分析项目是否符合有关水法规及规划的要求与整治目标。

    （2）分析项目对有关水利规划的实施是否产生不利的影响，是否会增加规划实施的难度。

（3）分析项目是否符合洪水调度安排、满足防御洪水方案、洪水调度方案要求。

6.2防洪标准符合性分析②③④
    （1）根据涉水建设项目设计所采用的洪水标准、结构型式及工程布置，分析项目的建设是否符合所在河段的防洪标准及有关技术要求，分析项目建设是否符合水利部门的有关管理规定。

（2）分析涉水建设项目运行期和施工期的设防标准是否满足现状及规划要求，并对其所采用的防洪、排水措施是否适当进行分析评价。 

6.3防洪及河势影响分析②③④
    （1）项目对河道行洪影响分析：根据壅水计算或试验结果，分析对河道行洪的影响范围和程度。对施工方案占用河道过水断面的项目，还需根据施工设计方案及工期安排，分析施工对河道行洪能力的影响。

（2）项目对河势影响分析：对河势稳定影响较大的建设项目，应根据数学模型计算或物理模型试验结果，结合河道演变分析成果，综合分析项目对河势的影响，主要内容应包括分析项目实施后总体流态和工程影响区域局部流态的变化趋势、是否会引起分汊河段各汊道分流比与分沙比的变化、对总体河势和局部河势有无明显的不利影响等。对河势稳定影响较小的建设项目，可根据河道演变分析成果或类比分析作定性评价。

6.4国家基本水文测站的影响分析④
    （1）评价对象

    根据水文站网现状、考虑数学模型的计算范围，选定进行评价的水文测站，并对评价对象的基本情况、测验河段概况、主要测验设施设备、现有测验方案及整编方法进行描述。

     （2）对测验设施的影响

    现有测验设施包括测站生产业务用房、测验河段基础设施、水位观测设施、降水观测设施、流量测验设施、泥沙测验设施等进行影响分析。

    （3）对测验项目的影响

    按照受影响测站开展的测验项目逐一进行影响分析，包括测验工作环境、测验方案、资料整编方法，确定该站水位观测、流量测验、泥沙测验等受工程影响的程度等级，综合提出测站受影响等级。

（4）根据施工特点，从水位、流量等测验项目，开展施工期对测站影响分析。 

6.5对现有水利工程与设施影响分析②③④
    根据有关计算结果，分析项目建设（施工期及运行期）对其影响范围内的各类水利工程与设施的安全和运行所带来的影响。

（1）根据工程影响范围内堤防或护岸工程近岸流速的变化情况，分析项目建设对堤脚或岸坡冲刷的影响、对已建护岸工程稳定的影响。

    （2）所在河段有重要防洪任务或重要防洪工程的建设项目，除分析近岸流速外，还应分析流向变化情况，分析项目建设对堤脚或岸坡冲刷的影响、对已建护岸工程稳定的影响。

    （3）对可能影响现有防洪工程安全的建设项目，应根据渗透稳定复核、结构安全复核、抗滑稳定安全复核等计算结果，进行影响分析。

    （4）对可能影响现有引水、排水设施的建设项目，应根据有关计算结果，分析项目建设对引水、排水的影响。

    （5）水库工程，应简述经审定的库岸稳定分析计算方法和成果并进行分析；对建设项目的渣场，进行自身稳定性和可能对河道行洪产生的影响进行分析。对库区防护工程，应分析有无浸没影响，以及浸没影响的范围和程度。

（6）对其它水利设施的影响分析。

6.6对防汛抢险的影响分析②③④
对跨堤、临堤以及需临时占用防汛抢险道路或与防汛抢险道路交叉，应分别按照施工期和运行期进行防汛抢险影响影响分析。 

6.7对第三者合法水事权益的影响分析②③④
根据建设项目的布置及施工组织设计，分析工程施工期和运行期是否影响第三者的合法水事权益。 

6.8洪水影响综合评价②③④
根据建设项目的基本情况、所在河段的防洪任务与防洪要求、防洪工程与河道整治工程布局及其它国民经济设施的分布情况等，以及河道演变分析成果、洪水影响评价计算或试验研究结果，对建设项目的洪水影响进行综合评价。 

7工程建设项目影响防治补救措施②③④ 

7.1防治补救措施

    建设项目影响的防治补救措施的设计深度应达到项目可行性研究阶段深度要求，补救措施应纳入项目设计中。主要应包括如下内容。

（1）对水利规划的实施有较大影响的建设项目，应对建设项目的建设规模、总体布置方案、有关设计、施工组织设计等提出调整意见，并提出有关补救措施。

   （2）对河道河势、防洪水位、行洪能力、行洪安全、引排能力、现有堤防、护岸工程安全、防汛抢险、工程管理、其它水利工程及运用有较大影响的建设项目，应对其布置、结构型式与尺寸、施工组织设计等提出调整意见，并提出有关的补救措施。

    （3）对库岸稳定、渣场稳定、河道行洪、浸没有较大影响的水库工程，应对其布置、结构型式与尺寸、施工组织设计等提出调整意见，提出有关补救措施。

（4）对防洪工程安全和安全建设设施运行、防洪、河势、排水、灌溉，防汛抢险与水上救生、围堤、工程管理等有较大影响的建设项目，应对项目总体布置、设计方案、建设规模、结构型式与尺寸、施工组织设计等提出优化调整措施。

（5）对水文监测有影响的，应按照测站受影响程度等级和测站水流特性，分析论证并提出相应的补救措施，明确补偿方式及投资。包括测验基础设施补救方案和测验项目补救方案（水位、降水、流量、泥沙、报汛通信等）。如需异地迁站重建，需进行具体的方案设计。 

 （7）其它影响补救措施，包括对第三者的合法水事权益影响的补救措施等。

（8）非工程措施，主要包括工期优化调整、监测、管理、监督、防汛抢险预案编制、防洪保安措施等。

7.2防治补救措施效果分析

对确定的补救措施进行洪水影响分析，以确定补救措施的合理性。

 7.3工程量与投资估算

根据提出的减轻或消除洪水影响的补救措施，估算工程量和相应的投资，落实资金来源。 

8结论与建议②③④
    总结归纳洪水影响的主要结论，对存在的主要问题提出有关建议，其主要内容应包括：

    （1）规划符合性论证（或专题论证）的主要结论。

    （2）建设项目洪水影响评价结论。

（3）须采取的减轻或消除洪水影响的措施。

（4）对存在的主要问题的有关建议。 

9附件及附图②③④
（1）项目特性表

（2）所在流域（河段）水系、规划方案、水文站网等图纸

    （3）建设项目工程最新设计报告（含图纸）
    （4）洪水影响评价、计算图纸

    （5）规划及项目相关批准（审查）文件
    （6）业主相关承诺函、委托书以及利益相关方协调材料

（7）减轻或消除洪水影响措施的单项设计图纸

（8）建设项目与所在流域已有涉河建筑物的位置关系图

第三篇  专用水文测站设置论证⑤

1概述 

1.1项目背景

项目背景应阐明项目名称、申报单位、所在地理位置、总体建设规模、建设目的、项目前期工作（包括项目建议书、可行性研究等）概况，论证报告编制单位及编制工作概况等。 

1.2论证依据

国家有关法律法规及有关规定，地方有关法规，行政许可有关规定，相关规划文件，有关技术规范和技术标准，主要技术文件及其审查意见、批复文件，其它相关文件、规定等。 

2项目概况 

2.1流域概况

自然地理、水文气象、区域地质、河流水系、泥沙特征等自然概况。 

2.2水文站网概况

简述项目附近现有水文站网以及站网规划情况。

3专用水文测站设置的必要性和可行性论证

3.1设立专用站的必要性

从水文气象资料的收集和积累、防洪调度、防汛测报、水资源管理、河流生态测量监测等方面对专用水文测站设置的必要性进行论述。

3.2设立专用站的可行性

从项目建设单位的管理能力、项目所采用的水文测验技术、项目所处地理位置、交通、通讯条件、经费保障等方面对专用水文测站设置的可行性进行论述。

3.3与其他水文站网规划的关系

简述与项目附近现有水文站网的关系，是否存在重复建设情况。

4项目任务与规模

简述项目建设目标、建设任务、建设标准，附水文站建设内容、总布置图和基础设施平面布置图。

5测验河段选择与测验方法论证 

5.1测验河段选择

简述专用水文测站选择原则，拟设置河段的河道和水流特性，兼顾生活、交通、通讯等基础设施条件，评价断面是否能满足建设水文站的需要。

5.2测验项目设置

对测验项目设置的合理性论证。 

5.3测验方式方法及设备配置

对测验方式方法的选用原则、适宜性论证。

5.4报汛通信方式和运行模式

简述报汛通信方式，对其技术成熟性、稳定性、可靠性、先进性进行论证。

5.5质量控制和制度保障

制定详细的业务流程管理与制度保障措施。

6实施方案设计

6.1基础设施设计

主要设计内容包括：水位观测设施、降水观测设施、测验河段基础设施、流量测验设施、泥沙测验设施、生产生活用房及附属设施、遥测设备安装配套设施等。

6.2设备配置

主要设备配置包括：水位观测设备、雨量观测设备、流量测验设备、泥沙设备、自动测报设备、其它设备等。

6.3管理设计

主要包括：测站的运行管理、环境影响等问题。 

7项目概算

简述编制原则、编制依据，基础单价及取费标准，项目投资估算总额。

8资料的汇交与共享

制定水文监测资料的汇交、共享与公开的机制，明确汇交资料主体、汇交内容、汇交时间，制定资料共享的制度。

9附件及附图

    （1）项目委托书

    （2）论证单位资质证书

    （3）相关批复文件及其审查意见

    （4）工程设计图纸（包括水文站建设总布置图和基础设施平面布置图）

（5） 河段梯级开发方案平面示意图、纵剖面示意图、拟选址断面河段局部地形测量图

（6）水文大断面图


