附件1

2024年度重庆市水利科技项目技术指南

重庆市水利科技项目围绕全市水利中心工作和水利改革发展需求，2024年度拟重点支持水文水资源、水旱灾害防御、水生态保护与河湖治理、水利工程建设与运行、农村水利水电、水土保持、智慧水利、标准制修订和水文化等领域，具体如下：

一、水文水资源

探索区域、流域水资源条件演化规律、变化机理、适应性策略与调度方法，研究洪水组合频率分析模型、中小河流水动力模型、流域产汇流模型、地下水通用模型、水资源配置模型、河道流态分析模型、水资源供需预测预警模型、常规水源与非常规水源协同绿色调度模型、岩溶地区水资源定量评价等模型，研究中小河流洪水规律、长序列水文水资源原位监测与遥感、雷达多源信息多尺度综合性区域监测技术与方法，研发河流水位（洪水频率）快速识别技术、山地城市雨水径流控制与利用技术、雨水径流中微塑料携有害添加剂风险评估及除害技术、水资源空间均衡智能动态评价与诊断技术、研发复杂水资源系统多目标联合调度与智能控制技术、小流域降雨径流分布式精准监测技术，极端降水事件演化和风险评估技术，研发中小流域、水库、备用水源等水文水资源智能监测新技术新装备，优化水资源配置与协同调度。

二、水旱灾害防御

针对局地强降雨、高温等极端气候条件，利用卫星遥感、物联网、人工智能、大数据等先进技术，揭示山洪灾害形成机理、丘陵地区水旱灾害致灾机理、库区坡面水石流形成机理，研究丘陵地区中小流域水旱灾动态预报预警模型、极端暴雨情况下山区河道狭部阻水能力、三峡库区重庆段极端气候水文事件的模拟与预测方法，提出山洪险情预测预警及灾害防治技术、应急处置及风险防控技术。揭示梯级堰塞湖群连溃机理，提出大坝溃决风险分析与损失评估方法，构建水旱灾害应对能力评估方法及体系，研发适用于丘陵地区的水旱灾监测检测设备及装备，建立区域、流域空-天-地一体化水旱灾监测、预报、预警平台，统筹城市发展和防洪安全，提升水旱灾协同应急调度及水资源优化配置能力。

三、水生态保护与河湖治理

开展重庆市河流保护科学技术研究，为幸福河湖建设和河流保护提供基础理论和技术支撑。研究山区河流水生植物成活率与河道流速的关系、河湖及水库微生物演变规律、生态需水过程、污染物迁移机制、生态流量阈值、消落带土壤结构演变机制、山区河流水生植物成活率与河道流速相关关系，研发湖库黑臭水体处置技术、含油废水分离处理技术、污染物精准源解析技术、非点源污染模拟溯源技术、鱼类生境生态调度技术、漂浮物监测预警技术、淤积塘库生态修复技术、水库底泥和冲挖淤泥固结脱水与资源化利用技术，研究河流管控边界条件、河流自然岸线对水循环的作用机理及人工生态岸线构建策略、极端干旱条件下河道生态流量保障策略、河流生态调节坝的作用机理及环境影响规律，提出河流保护技术措施及策略、河流河道灾害及防治策略。

揭示饮用水水源地藻类、磷爆发机制，提出饮用水源光纤光催化应急除藻技术，探索河湖水生态高效智能监测与协同保护修复技术，研发低水头闸坝连通性恢复的鱼道、河道、库岸边坡生态防护新材料新技术新工艺，提出河湖生态复苏评估指标体系，开发水质水量耦合模型及可视化信息系统，提升河湖水生态管控能力。

四、水利工程建设与运行

研究微生物诱导碳酸钙沉积协同泡沫混凝土加固作用机制、非晶合金纤维增强水泥胶砂强度增强机理、水工混凝土泛碱的抑制机制、抗冲磨聚合物改性混凝土工作性能、低碳水工混凝土的制备方法，提出再生骨料性能强化技术，揭示高面板堆石坝混凝土面板开裂机理和时空变形规律，提出高面板堆石坝抗裂技术、应力变形控制及防渗技术，研发贴近摄影高效地质分析技术、水库坝体和库岸边坡加固与智能感知一体化关键技术，小型水库均质土坝坝体高压旋喷防渗技术，上坝料爆破开采粒径控制技术，无人碾压土石坝施工技术，水库工程浮筒式分层取水技术，研发裂缝智能感知检测技术与装备。研究机械式电磁自动挂脱梁工作性能，研发矿区、岩溶区工程抗渗技术、抗溶蚀修复技术、泥岩边坡锚固技术，研究砂卵石地层注浆新材料新工艺，研发小断面水工隧洞大变形段初支拱架快速施工装备。

研究智能投矾加氯控制技术，建立泵站设备健康评价与故障诊断系统，研发水厂智慧化运管平台、供水一体化智慧运营平台。研究水库库区巡视巡查技术、堤坝渗漏监测预警技术、三维渗漏智能探测系统、水库堤坝白蚁探测、大坝安全监测大数据技术、云端协同智慧水库一体化监测技术，提升水库运行管理技术水平。
五、农村水利水电

开展基于层析扫描成像技术的农作物土壤和根系结构刻画研究，研发层析扫描远程监测系统，明晰土壤和根系结构的时空演化规律；开展农作物动态生长的土壤水盐迁移机制研究，揭示土壤水分的时空变化机理、水分生产力及土壤水热过程的影响机理和山地灌溉效率影响规律；研究农田水碳、水热循环关键过程的耦合机制，提出作物耗水模型、农田土壤水氮（盐）预测模型、作物产量预报模型、农田灌溉水有效利用系数测算方法，揭示农业灌溉损失规律，建立灌溉效率分析评价体系，研究干旱预测预报方法，干旱环境下根系生长保水技术、土壤水依赖型生态系统，提出农田减排固碳的水肥调控技术、典型农作物灌溉调控策略。

六、水土保持

针对我市三峡库区、紫色土丘陵区、岩溶槽谷区等重点区域的水土流失特点，研究库区消落带、坡耕（园）地和石漠化区域等土壤侵蚀规律与机理，山水林田湖草水土流失系统治理措施体系研究；小流域水-沙-生源要素迁移转化过程研究；小流域综合治理效益和生态系统水土保持功能评价指标及评估体系；研发坡面及小流域水土流失阻控、面源污染防治、降雨径流调控的水土资源保护及高效利用的措施体系；水土流失智能监控技术；水土保持生态产品价值核算、评价体系和实现途径研究。

七、数字水利

围绕“人水和谐、兴利除害、云为载体、互联感知”的愿景目标，利用云计算、大数据、物联网、人工智能、知识-数据协同驱动等先进信息技术，提出BIM在水利工程成本管理中的应用方法、数字水利应用场景设计方法和办公流程数字化方法，研究大型引调水工程智能调度数字孪生技术、中小流域防洪四预技术、水库移民安置全过程数字化技术，研发深埋长大引水隧洞变形稳定预测预警智慧决策系统，低碳无人碾压土石坝施工数字化系统，建立水利数据治理技术标准和数字化应用效益评估体系，建立水源、水厂、区域、流域、水网等全生命周期智慧水利数字孪生平台，建设智慧河流数字实验室，做好防洪预警、水资源调配、水利生态环保、河湖治理、水厂管控等智慧水利场景下的应用推广。

八、标准制修订

根据数字重庆相关要求，建立“一数一源、按责维护”的数据管理责任体系，明确各类水利数据管理主体、管理内容、管理要求，制定水利数据资源治理标准规范。结合渝西水资源配置工程有压隧洞试验段，研究编制引调水有压隧洞工程通水前质量验收技术导则。制定生产建设项目中水土保持工作指南，提高参建各方的水土保持工作意识。制定《灌区运行维修定额》地方标准，为灌区高质量管理提供依据。

建立重庆市市管河流涉河建设项目洪水影响评价地方标准，为涉河建设项目的审批、监管提供科学技术支撑。研究解决创建幸福河湖多部门协作等难点、疑点、盲点、堵点、痛点等问题，构建重庆市中小河流健康简评快评技术，进一步制定和完善《重庆市幸福河湖建设实施方案编制技术指南》《重庆市河库健康评价技术规范》《重庆市河库健康评价报告编制导则》《重庆市幸福河湖评估技术指南》《重庆市幸福河湖创建指引》等地方标准。研究编制水资源论证及取水工程验收等地方技术标准，有效落实水资源刚性约束制度
九、水文化

研究三峡库区水文化价值评估及转换机制，提出不同约束条件下水文化生态价值转换机制。鼓励开展水利科普活动，建设水利科普基地。

