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本 期 要 目
◆郑向东巡查郁江时强调聚焦重点发力全面深化落实郁江河长制工作
◆但彦铮巡查小江时强调深入推进河长制工作保护好小江流域环境 
◆董建国巡查琼江时强调精准施策促进琼江流域河畅水清岸绿景美人和
◆合川区“河长+纪检监察”助力河长制工作走深走实

◆南川区强化“聚能、释能、赋能”深化落实第4号市级总河长令

【市级河长动态】

郑向东巡查郁江时强调聚焦重点发力全面深化落实郁江河长制工作  近日，市政府副市长、市副总河长、郁江市级河长郑向东巡查郁江（彭水段）时强调：一是各级河长要带头履职尽责，认真贯彻第4号市级总河长令，做到查河实、治河实、管河实；二是要按照郁江“一河一策”方案制定的“时间表”“路线图”，扎实推进“一河一策”方案实施，坚持以自然修复为主的治理思路做好郁江水生态保护工作；三是要严厉打击排污口偷排直排乱排、河道乱占、非法采砂等违法行为，发现一起查处一起，形成有力震慑；四是要坚持源头治理，对沿线乡镇污水管网进行再排查，减少养殖尾水、场镇污水、工业废水等污染对水环境的破坏，确保郁江水清岸绿，不断提升水环境质量。

但彦铮巡查小江时强调深入推进河长制工作保护好小江流域环境  近日，市政府副市长、小江市级河长但彦铮在小江巡河时强调：一是市级相关部门和沿河区县要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作安排，把小江管理保护工作放在心上、扛在肩上、抓在手上，全力筑牢长江上游重要生态屏障；二是要严格落实《长江保护法》和《重庆市河长制条例》，统筹推进第1、2、3、4号市级总河长令，深入实施“一河一策”，切实加强突出问题整改，推进水环境质量不断改善；三是要加强上下游、市区县联动，建立健全工作机制，强化政策协同，广泛发动社会力量参与小江管理保护工作，形成齐抓共管、群策群力的良好局面。
董建国巡查琼江时强调精准施策促进琼江流域河畅水清岸绿景美人和  近日，市政府副市长、琼江市级河长董建国带队巡查琼江时强调：一是要深学笃用习近平生态文明思想，牢固树立上游意识、强化上游责任，扎实做好琼江管理保护工作。二是要层层压实河长制工作责任，各级各部门常态化开展巡河、查河、护河、治河，确保琼江有人管、管得好；三是要坚持问题导向、目标导向、结果导向，深入查找琼江河流管理保护存在的问题，并深入分析原因、精准制定措施，实现问题闭环销号；四是要以琼江市级示范河流建设为抓手，全面加强河流管护，有效改善水生态环境，实现“河畅、水清、岸绿、景美、人和”目标。
【区县总河长动态】

近日，黔江区委书记、区总河长徐江率队前往阿蓬江舟白街道段开展巡河，现场查看水质、岸线管理保护等情况。璧山区委书记、区总河长秦文敏率队开展璧南河巡河调研，现场听取相关单位工作汇报并现场协调解决相关问题。潼南区委书记、区总河长张安疆组织召开全区2022年第三次总河长会议，通报全区各级河长巡河查河情况并研究部署下一步工作。城口县委书记、县总河长张继军组织召开2022年县总河长会议，研究部署任河示范河流建设等工作。永川区政府区长、区总河长常晓勇组织召开临江河全国幸福河湖建设工作推进会，听取建设项目推进情况并对安排部署下一步建设工作。璧山区政府区长、区总河长江志斌主持召开区政府第22次常务会议，研究部署河长制重点工作。铜梁区政府区长、区总河长万隆主持召开区政府第27次常务会议，调度小安溪河流管理保护工作。
【区县动态】

合川区“河长+纪检监察”助力河长制工作走深走实  一是巡察找短板。将河长制工作纳入对各单位党委（党组）巡察的重要内容，紧盯属地属事责任，对河长履职、制度落实、问题处置等开展全面巡察，针对性地指出问题及工作短板。今年以来，已完成12家单位巡察，对5家单位党委（党组）指出问题8个。二是监督盯整改。通过明察暗访、现场反馈、跟踪督促等多种形式，全程对河库管理保护问题排查和整改进行监督，对已完成整改问题适时开展“回头看”。今年以来，开展日常监督检查20余次，与四川武胜县纪委监委联合开展“回头看”1次，发出监察建议书1份。三是问责促履职。严格落实提醒、约谈、通报、问责机制，压紧压实镇街及相关部门责任，督促各级河长、责任单位以更扎实的作风履职尽责。今年以来，对河长制履职不力相关责任人开展书面检查2人次、提醒谈话1人次、行政警告1人、党内严重警告1人。
南川区强化“聚能、释能、赋能”深化落实第4号市级总河长令  一是强化党建引领“聚能”。全区各级通过召开总河长会议、党（工）委会会议、院坝会、党员大会等学习贯彻总河长令精神，凝聚管河治河共识，并聘请73名社会各界人士担任公众河长督促问题排查整改。二是强化监督执法“释能”。区纪委监委等部门单位联合开展巡河暗访，严厉查处管河不作为、履职不到位等行为。同时，与武隆区、涪陵区签订《大溪河联防联控合作协议》强化跨界联动执法监管。三是强化科技创新“赋能”。利用无人机“天上巡”、“智慧河长”APP“掌上看”、水质监控站视频端“线上管”实现常态化巡河护河。今年以来，服务全区各级河长巡河查河7600余次，解决问题500余个。

渝北区深化“三举措”加强生物多样性司法保护  一是站好“审判岗”。出台非法捕捞水产品、非法狩猎量刑意见2个，严惩涉生物多样性保护刑事犯罪，今年累计审结相关案件68件、110人，通报典型案例34件。二是建好“修复地”。投入生态修复等专项资金150余万元，联合市高法院等单位共建铜锣山矿山公园生态修复等司法实践基地3个，组织刑罚人员开展鱼苗增殖放流、补植复绿实践活动3场。三是搭好“区域链”。与江津区、四川泸州市等地法院签订《涉成渝地区双城经济圈建设环境资源》等框架协议2个，联合建立巡回审判点3个，今年召开联席会议2次，开展巡回审判50余场，共同推进跨地区、跨流域生物多样性保护。

【简讯】

△丰都县在江池镇江洋社区等4个村（社区）建立村级河长工作站，打通河长制“最后一公里”。
△近日，沙坪坝区开展2022年秋季鱼类增殖放流活动，在中渡口码头放流鱼苗13万尾。
△近日，南川区组织40余名公众河长开展公众河长培训，解读公众河长的工作职责和权利，并下发巡河手册40余份。

△梁平区与四川省开江县开展新盛河流域联合执法及安全隐患排查工作，检查点位11个，发现问题4个，安全隐患1处。

△江津区河长办联合鼎山街道、江州社区30名网格员、志愿者在长江鼎山段开展“保护长江母亲河”志愿清洁行动。
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