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本 期 要 目
◆袁家军胡衡华到丰都石柱调研时强调坚持“一村一策”推动农村人居环境持续改善

◆李明清巡查乌江时强调岸上岸下全面治理努力呵护水清、岸绿、景美乌江画廊
◆蔡允革巡查芙蓉江时强调保证芙蓉江常态水清岸绿

◆于会文巡查磨刀溪时强调坚定不移坚持不懈落实河长制 

◆璧山区“三实”齐发力 治河见奇效

◆九龙坡区聚焦“一江三河” 实现全域“生态修复、城市修补” 
【市级河长动态】

袁家军胡衡华到丰都石柱调研时强调坚持“一村一策”推动农村人居环境持续改善  近日，市委书记、市总河长袁家军，市委副书记、市长、市总河长胡衡华到丰都县、石柱县调研。调研中，袁家军、胡衡华察看沿途村容村貌，了解村落保护和乡村旅游发展情况，同经营者交谈，询问游客流量、民宿经营情况，了解特色农产品制作工艺。袁家军强调，我市正加快恢复正常生产生活秩序，这里环境得天独厚，相信休闲度假的游客会越来越多。要坚持“一村一策”，推动农村人居环境持续改善，补齐水、电、路、讯等基础设施短板，齐心协力把咱们的村子建得更美丽。

李明清巡查乌江时强调岸上岸下全面治理努力呵护水清、岸绿、景美乌江画廊  近日，市委副书记、市委政法委书记、乌江市级河长李明清巡查乌江时强调：一是要全面贯彻党的二十大精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展。二是要扎实推进河长制，坚持四级河长一起抓，认真贯彻第4号市级总河长令，做到查河实、治河实、管河实。三是要强化系统思维，统筹水污染防治、水环境治理、水生态修复等各项工作任务，坚持岸上岸下全面治理，努力呵护水清、岸绿、景美的乌江画廊。

蔡允革巡查芙蓉江时强调保证芙蓉江常态水清岸绿  近日，市委常委、组织部部长、芙蓉江市级河长蔡允革到芙蓉江巡河时强调：一是要深学笃用习近平生态文明思想，以更高的政治站位，更实的工作举措落实好河长制，统筹抓好水污染治理、水资源保护、水生态修复，推动芙蓉江和石桥湖生态保护治理，纵深推进“三率”提升。二是要充分用好水生态资源，真正实现河长制与巩固脱贫成果和乡村振兴有机结合，实现绿水青山就是金山银山。三是要常态化开展监管执法和宣传教育工作，不断提高全社会参与河库管护的责任意识，激发广大群众参与水环境保护的积极性和责任感，全力打造青山绿水的生态环境。

于会文巡查磨刀溪时强调坚定不移坚持不懈落实河长制  近日，市委常委、万州区委书记、磨刀溪市级河长于会文前往磨刀溪万州长滩镇段、云阳外郎乡段巡河，并召开磨刀溪河长制工作座谈会。他强调：一是要深入学习贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平生态文明思想，牢固树立上游意识、强化上游责任，扎实做好磨刀溪管理保护工作。二是要认真落实市级总河长令，坚定不移、坚持不懈落实河长制，共同把磨刀溪治理好、保护好、管理好，切实筑牢长江上游重要生态屏障，确保一江清水永续东流。

【区县总河长动态】

近日，合川区委书记、区总河长郑立伟前往龙市镇调研凤凰溪河长制工作落实情况。潼南区委书记、区总河长张安疆率队到梓潼街道、双江镇等地开展巡河并开展生态环保督察问题整改“回头看”。梁平区委书记、区总河长钱建超到左柏水库调研水利设施运营管理工作并巡河。垫江县委书记、县总河长毛平带队巡查龙溪河普顺段，实地查看河流水质、河道清漂情况。忠县县委书记、县总河长江夏开展今年四季度长江忠县段巡河工作。石柱县委书记、县总河长张华率队前往长江黎场乡、沿溪镇段开展巡河工作。黔江区政府区长、区总河长周恩海前往黔江河一级支流城北河开展巡河工作。巴南区政府区长、区总河长贾晖到接龙镇调研并开展巡河工作。武隆区政府区长、区总河长左军巡查芙蓉江，了解各级河长履职、河道清漂、退捕禁捕、“一河一策”落实等工作，并安排部署下一步河长制工作。忠县县政府县长、县总河长李电到双桂镇石堰河、石宝河和新立大沙河流域开展巡河调研活动。
【区县动态】

璧山区“三实”齐发力推动治河见实效  一是问题导向查河实。璧山区创新河长制组织体系，充实区、镇街、村社三级河长队伍，召开各级河长培训会，升级巡河APP，明确各级河长管护责任，形成横向到边、纵向到底的三级联动管护责任体系。二是精准施策治河实。治理各类污染源，持续整治水质不达标水库、山坪塘、养鱼池，水库、山坪塘水质地表水Ⅳ类及以上占比分别达93.3%、97.25%。关停“小散乱污”、涉污企业364家、整治1482家，关停畜禽养殖场564个、达标整治165个，关停屠宰场13个。三是严格考核管河实。认真贯彻落实《重庆市河长制条例》《河长湖长履职规范（试行）》要求，出台《2022年“三河”流域水质改善考核办法》《2022年度生态文明建设和全面推行河长制工作考核办法》，按照部门职能和镇街责任细化分解任务，坚持每月至少开展一次例行督查或专项督查，并定期督查通报。

九龙坡区聚焦“一江三河” 实现全域“生态修复、城市修补” 一是加强生态修复。在全市率先启动九龙滩“两江四岸”十大公共空间节点项目，并创新PPP模式实施建设，积极构建江滩消落带逆境生态工程物种库，研发生态修复创新技术，申报技术专利10余项，修复完成1公里江滩消落带及护坡、总面积约6.8万平方米。二是着力控源截污。2022年，投入2.5亿元实施跳磴河九支流清水绿岸治理提升工程，健全“总河长一月一调度、工作组长半月一调度、工作专班一周一协调”调度机制，整合土地资源，畅通管网建设，目前跳磴河沿线工业企业尾水标准已全部提标，出水标准达地表水准Ⅳ类。三是强调标本兼治。近两年来融资8.5亿元，开展桃花溪综合治理，通过整治河道、清水灌流、雨污分流，桃花溪入长江水已达地表Ⅲ类水质。四是实现宜居宜游。分三期对大溪河开展综合治理，工程预计投资51.2亿元，聚力打造九龙坡城市后花园。

大足区高位推动总河长令落地见效  一是高位定期调度。区总河长、区长徐晓勇定期在区政府常务会议上听取总河长令贯彻落实情况汇报并进行调度部署。截至目前已开展区级调度7次。二是强化常态督查。组建督查组2个，重点针对“三排”“四乱”“三率”开展常态化监督检查，每月一通报。截至目前，已开展督查384人次，发现问题127个，制发督查通报7期。三是聚焦问题整改。坚持“清单制、责任制、销号制”，强力推进问题整改。今年以来，已完成58处污水溢流、直排问题整改销号，实施污水处理设施扩容、提标改造7个、污水管网整治38公里，河道清淤整治、修复19.8公里。

綦江区“三聚焦”做好河流管理保护工作  一是聚焦“巡河重点”，强工作效力。对照落实第4号市级总河长令要求，把“河长”巡河发现问题情况作为一项重点工作纳入检查督促，先后3次通过区级总河长会、文件通报等方式对17名巡河未发现上报问题的河长进行点名通报。二是聚焦“民间力量”，引巡河助力。在用好“河小青”志愿服务队伍和巾帼志愿者队伍协助巡河的基础上，区河长办会同区政协在全市率先选聘委员河长开展巡河，共选聘57名区政协委员担任“委员河长”，参与19条区级河流的日常巡河监督，已通过巡河暗访、现场调研等方式发现交办问题53个。三是聚焦“河流问题”，聚资金合力。针对少部分河流水质无法稳定达标，老城区排水管网未进行雨污分流，城区污水处理能力有所不足的问题，整合各块上级资金并引入社会资本，实施总投资23亿元的綦河流域水环境综合治理（一期）PPP项目。今年已实施4条河流进行综合治理，完成10千米雨污分流改造，新增污水处理能力3万吨/日，完成投资4.5亿元。

长寿区综合施策开展桃花河水环境治理  一是系统推进流域综合治理。高水平谋划桃花河流域环境综合治理项目，拟投入12.2亿元，对桃花河流域城镇排水系统提质增效、农业面源污染防治、流域景观提升等7个方面进行系统治理，该项目目前已完成招标。二是全面完成跨流域引调水工作。投资3.1亿元的龙溪河——桃花河水系连通工程建成通水，年均可补水总量约3000万立方米，有效增加桃花河生态基流，桃花河水质首次实现全年稳定在III类。三是从严落实小水电整改清理。投入4000余万元关停桃花溪、三洞沟、三洞小水电3座，保护和修复河流生态系统，有效解决长江经济带小水电生态环境突出问题。四是强化部门协同发力。多部门联合开展桃花河沿线工业企业管网大排查专项行动，纠雨污合流、混排等问题，排查企业26家、点位12处，对排查出来的问题现场制定整改方案及整改时限。

【简讯】

△酉阳县聘任47名河长制社会监督员，配合和支持各级河长开展水环境治理工作。

△南川区河长办联合龙骨溪区级河流牵头单位、区医保局组织30余名党员干部和志愿者，到三泉镇三泉居委联合开展“清河道净水质”活动。
△荣昌区、内江市东兴区联合组织人员对大清流河开展清漂专项行动，共清理垃圾约700吨。

△荣昌区开展2022年秋季鱼类增殖放流活动，在濑溪河流域放流鱼苗约6万尾。

△铜梁区举办“喜迎二十大 点赞辛福河”摄影及短视频大赛，956幅摄影作品、68件短视频作品参与评比，评选出获奖摄影作品86幅、获奖视频作品26件。
△涪陵区河长办、荔枝街道河长办组织30余名志愿者前往小溪河荔枝街道段，联合开展“守护小溪碧水”志愿服务活动。

△城口县组织各乡镇（街道）护河员、河道保洁员、志愿者共400余人开展河道岸线垃圾、漂浮物清理。
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