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本 期 要 目
◆袁家军在长江巫山段巡河时强调强化系统治理、源头治理、专项治理 筑牢长江上游重要生态屏障

◆胡衡华在嘉陵江巡河时强调高标准抓好突出问题整治 守护好一江碧水两岸青山

◆市政府新闻办举行第5号市级总河长令新闻发布会

◆奉节县创新“三实三长一河一网”改革措施 提升河长制工作质效
【市级河长动态】

袁家军在长江巫山段巡河时强调强化系统治理、源头治理、专项治理  筑牢长江上游重要生态屏障  近日，市委书记、市总河长、长江重庆段河长袁家军到巫山县、巫溪县、奉节县开展危岩地质灾害防治、推动库区高质量发展等调研。在长江巫山段，袁家军乘船巡河并考察生态保护修复，向水质监测人员了解长江水质变化趋势。袁家军强调，要深入践行习近平生态文明思想，压实属地责任，坚持关口前移，紧盯长江沿岸排污口，抓好细化量化、闭环管理，强化系统治理、源头治理、专项治理，筑牢长江上游重要生态屏障。

胡衡华在嘉陵江巡河时强调高标准抓好突出问题整治  守护好一江碧水两岸青山  近日，市委副书记、市政府市长、市总河长、嘉陵江重庆段市级河长胡衡华到嘉陵江巡河并赴潼南区调研。胡衡华先后到嘉陵江支流清水溪和五道溪巡河，实地察看长江经济带生态环境警示片披露问题整改情况。胡衡华强调，要深学笃用习近平生态文明思想，不折不扣落实河长制，坚持共抓大保护、不搞大开发，结合主题教育高标准抓好突出问题专项整治，加强生态保护修复和系统治理，以更坚决的态度防污治污，抓好中央生态环保督察反馈问题整改和长江经济带生态环境警示片披露问题整改，确保嘉陵江水质总体为优，守护好一江碧水、两岸青山，努力在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。
陈鸣波巡查御临河时强调切实抓好河长制各项工作落实  让生态文明建设成果更好造福于民  近日，市委常委、市政府常务副市长、两江新区党工委书记、御临河市级河长陈鸣波到御临河两江新区段开展巡河时强调，一是要全面强化河长制，进一步提高政治站位和思想认识，不断增强贯彻落实河长制的责任感使命感，加强统筹协调、强化联动，做到守水有责、守水尽责；二是要持续巩固治水成效，提档升级河湖治理，全面改善提升城市水环境质量，加强汛期巡查力度，积极做好河道管护宣传教育，努力交出“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的高分答卷；三是要加速提升城市品质，把城市水系和自然风光、历史文化、人居环境有机结合起来，促进产业、人口和自然生态和谐共生，不断增强人民群众获得感。

刘士胥巡查渠江流域时指出  切实扛起管河治河主体责任 努力交出“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的高分答卷  近日，市委常委、重庆警备区司令员、渠江市级河长刘士胥在渠江流域巡查调研，实地察看渠江支流上马桥溪云门街道天龙村段、石岸溪肖家镇段和渠江下涞滩段水生态环境。刘士胥强调，一是要深化生态治理，认真贯彻落实市级总河长令，聚焦“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”目标，统筹推进水环境、水资源、水生态、水安全、水文化“五水共治”，严格河湖生态空间管控，做到河流管理保护无缝衔接；二是要压实压紧责任，常态化开展检查督导，跟进优化调整目标任务和工作计划，严抓末端落地落实，持续巩固提升管河治河成效；三是要加强宣传教育，大力传播人水和谐理念，营造爱河护河浓厚氛围和水清河晏优美环境，维护沿江两岸人民群众生产生活安全。

江敦涛在永川区板桥镇巡河时强调持续推进流域水环境治理及水生态修复  近日，市政府副市长、小安溪市级河长江敦涛出席制造业“亩均论英雄”改革工作座谈会并巡查小安溪板桥镇段。江敦涛实地调研板桥镇污水处理厂运营、尾水湿地建设及小安溪流域治理等情况。江敦涛强调，要持续推进流域水环境治理及水生态修复工作，做好病险水库除险加固，全力抓好防汛防灾工作，让小安溪成为一条河畅、水清、岸绿、景美、人和的幸福河。

张安疆到綦江开展巡河工作时强调提高管理保护质量和水平努力建设造福人民的幸福河湖  近日，市政府副市长、西部科学城重庆高新区党工委书记、綦江市级河长张安疆到綦江开展巡河，详细了解洪涝灾害防治、河长制工作落实及城区防洪提升工程规划建设等情况。张安疆强调，一是要全面落实习近平总书记关于建设造福人民的幸福河的重要指示，强化河长制责任落实，统筹推进水环境、水资源、水生态、水安全、水文化“五水共治”，推动河湖水生态水环境持续向好，努力建设造福人民的幸福河湖；二是要密切关注气象、雨情、水情变化，加强应急演练，强化巡查排查，高质量推进防洪提升工程建设，全力提高城市防洪减灾能力，全力确保河湖安澜、群众安全。

张国智在郁江巡河时指出全面践行“绿水青山就是金山银山”理念让水更清岸更绿景更美  近日，市政府副市长、郁江市级河长张国智到郁江巡河。在郁江彭水县郁山镇白池村段，张国智沿着河岸徒步巡查，认真察看岸边环境卫生，现场了解河道水体状况、水环境综合治理成效、集镇污水管网基础设施等情况。张国智强调，要牢固树立和全面践行“绿水青山就是金山银山”理念，加大巡河、护河、治河力度，严控沿岸面源污染，及时掌握断面水质现状，准确把握水质变化情况，充分发挥检测作用，为区域水污染防治工作提供详细数据支撑，让水更清岸更绿景更美，共同守护好一湾绿水两岸青山。
【市级动态】

市政府新闻办举行第5号市级总河长令新闻发布会  6月8日，市政府新闻办举行第5号市级总河长令新闻发布会，市水利局党组书记、局长，市河长办常务副主任江夏介绍第5号市级总河长令出台的背景意义、主要内容及工作安排。发布会指出，全市将围绕防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化5个方面高质量推进幸福河湖建设，全面强化河湖长制，整体跃升水环境、水资源、水生态、水安全、水文化“五水共治”能级，打造具有区域特点、流域特色、重庆辨识度的幸福河湖，到2027年，建成市级幸福河湖100条（座）以上（含水库）；到2035年，建成市级幸福河湖1000条（座）以上，构建起“一村一溪一风景、一镇一河一风情、一城一江一风光”的江河新画卷，真正让人民幸福从“河”开始。发布会上，市河长办负责同志围绕第5号市级总河长令和第1—4号市级总河长令的关系及贯彻落实、幸福河湖建设保障措施、川渝联防联控深化等情况答记者问，市生态环境局、市住房城乡建委有关负责同志就水环境质量改善、“两江四岸”治理提升等情况答记者问。

市纪委监委机关、市住房城乡建委联合制定印发《大溪河河长制工作方案》  近日，大溪河市级河流牵头单位市纪委监委机关、市住房城乡建委联合印发《大溪河河长制工作方案》。《方案》明确，将按照“五水共治”思路，坚持问题导向、目标导向、结果导向，统筹推进大溪河综合治理和长效管护，巩固提升大溪河治理成效，建设具有辨识度的幸福河湖。通过城区污水系统提质增效、镇乡污水处理厂一体示范、重点面源污染管控、重点支流系统治理等主要举措，到2025年底，实现水资源效能提升、水域岸线保护得当、水污染防治精准、水环境改善明显、水生态修复有效、执法监管有力，持续巩固大溪河国考市考断面稳定在地表水Ⅲ类水质考核目标，稳步提升流域整体水生态环境质量。
【区县总河长动态】

近日，渝中区委书记、区政府区长、区总河长黄茂军参加东水门—黄沙溪滨水步道贯通首发仪式并开展巡河工作。沙坪坝区委书记、区总河长唐小平主持召开沙坪坝区2023年总河长会议。九龙坡区委书记、区总河长李春奎带队赴黄桷坪街道九渡口市级防汛薄弱点和华岩镇辜家岩山坪塘区级防汛薄弱点调研防汛工作。北碚区委书记、区总河长王俊前往嘉陵江北碚段开展巡河工作。巴南区委书记、区总河长何友生到花溪河调研生态环境保护突出问题。合川区委书记、区总河长、嘉陵江区级河长郑立伟前往嘉陵江合川云门街道至合川城区段巡河并调研“十年禁渔”工作。南川区政府区长、区总河长施崇刚主持召开南川区2023年总河长会议。铜梁区委书记、区总河长谭庆主持召开铜梁区2023年总河长会议。潼南区委书记、区总河长文天平主持召开潼南区2023年总河长会议。梁平区委书记、区总河长钱建超主持召开梁平区2023年总河长会议。云阳县委书记、县总河长覃昌德率队长江云阳段开展巡河并专题研究部署河长制工作。酉阳县委书记、县总河长祁美文组织召开座谈会调研河长制工作开展情况并部署下一步工作。
【区县动态】

奉节县创新“三实三长一河一网”改革措施 提升河长制工作质效 一是从“有名”到“有实”转变，实现“三实”夯基。实行任务清单管理和成效“五色图”考评，建立上级暗访督办、部门巡查交办、河长办督查整改、群众举报投诉4张问题清单和查河治河管河、防洪保安、水质达标、消落区管理、“十年禁渔”5本台账。今年以来，县双总河长巡河调研3次，协调解决污水“三排”、河道“四乱”问题6个；581名河长常态化查河治河管河，上报解决问题164个。二是从“单管”到“协管”转变，实现“三长”协同。深化“河长+警长+检察长”协作机制，水事违法案件检察、公安机关提前介入，凝聚行政执法、刑事司法和公益诉讼合力，推动河道执法从“单兵作战”到“协管共进”。1—4月，“三长”联合巡河21人次，办理非法捕捞水产品、非法采砂案件4起，涉河公益诉讼案件2件。三是从“典型”到“典范”转变，实现“一河”示范。以草堂河为试点，统筹上下游、左右岸，以堤防建设、清淤疏浚、生态修复、产业发展、景观打造为重点，投资1.5亿元实施流域综合治理，推动河流治理从“各美其美”到“美美与共”。截至目前，草堂河流域综合治理工程形象进度已达50%。四是从“智能”到“智慧”转变，实现“一网”覆盖。运用并不断完善“智慧河长”，实现对涉河、涉砂、涉污、涉捕等违法行为“设备前端采集上报、系统数据存储运算、平台终端自动预警”。

南川区“三结合”打赢河库垃圾治理攻坚战  一是“自治”与“共治”协同相结合。公开设置举报平台，动员广大群众进行“随手拍”，共同参与垃圾治理行动，累计处理并回复群众举报10余次。今年以来，开展“河长+检察长”联合执法1次，在藻渡河、龙川江、龙岩江等河流开展“河小青”清漂护河行动6次，与生态环保、城乡住建、农业农村、城市管理等开展大溪河、藻渡河、卢沟溪等流域排查整治4次，发现并整治乱排、乱堆、乱占等问题20余起。二是“数量”与“质量”并举相结合。坚持问题导向、目标导向、结果导向、民生导向，各级河长巡河必查河、查河必治河。截至6月，33名区级河长巡河督导53次，121名镇级河长巡河897次，219名村级巡河员巡查3129次，处置问题316个。三是“明查”与“暗访”督查相结合。坚持定期检查与暗访相结合，对河湖领域垃圾乱象问题开展常态化督导检查，发现问题及时交办，切实做到问题不过夜、整改不反弹。截至6月，区河长办组织开展定期检查、巡河暗访80余次，检查各类水库20余座、水电站20余座、河段18条、在建水利工程10余处，下发任务交办单8份、工作提醒3份。

长寿区持续推动桃花溪流域高质量发展  近日，全国15条（个）河流（湖泊）获批2023年幸福河湖建设试点，长寿区桃花溪入选。为建设造福人民的幸福河湖，长寿区多措并举推动桃花溪流域绿色发展。一是保障水安全。投资3.1亿元建成龙溪河与桃花溪水系连通工程并顺利通水，年最大可向桃花溪补水3027.5万立方米，基本建成以工程措施和非工程措施相结合的防洪体系，并成功创建国家级节水型社会建设达标区。二是提升水生态。累计投入资金8.7亿元完成水体修复、绿化景观等工程，市考断面水质连续3年达到Ⅲ类。投入12.5亿元启动全域山水林田湖草一体化保护修复。完成城区段13.4公里生态缓冲隔离带景观工程建设和河流“四乱”问题清理整治工作。三是助推绿色发展。策划推动绿色高科技项目35个，投资162.7亿元，创建国家级长寿高新区，打造中国长寿生命科学城。长寿高新区已入驻企业287家，建成投产192家，年规上工业总产值近300亿元，占全区21%以上，带动居民就业近1万人。
【简讯】

△近日，万州区河长办、开州区河长办，四川省达州市河长办到南河开江段、开州段以及普里河万州段、开州段开展川渝跨界河流联合巡河并召开座谈会，协商建立完善联合巡查、信息共享、应急联动、工作交流等8项联动工作机制，推动跨界河流联防联控。

△近日，九龙坡区彩云湖污水处理厂通过验收并投入使用，该厂采用匈牙利FCR工艺技术，构建高度多样化的生态系统，实现水体污染物的自然降解与净化。

△近日，梁平区生态环境局与四川省生态环境厅在梁平区虎城镇开展跨界流域水环境联合执法行动，查处无证排污、超标排污、违规建设、岸线乱堆等12类违法行为。

△近日，长江（乌江）流域三区两县“河长+法院院长”片区协作联席会在南川召开，会议就“河长+法院院长”协作机制达成初步意向，将建立信息联络共享、案件协作化解、要案会商督办等六个方面制度，形成“区域协作、司法推动、流域共治”的河长制工作格局。

△近日，合川区河长办联合团区委到重庆市合川巴蜀小学开展河长制宣传进校园活动，并到草街街道百岁溪湿地公园开展“保护母亲河”志愿服务活动，发放宣传资料500余份，清理河道岸坡垃圾和水面漂浮物0.1吨。

△近日，巫溪县印发《巫溪县2023年河长制工作考核办法》，细化河长制工作责任落实、河流管护、一河一策、工作创新等方面考核内容。

  渝简报147号
分送：水利部办公厅，长江水利委员会办公室；

        市委、市政府有关领导；市委办公厅、市人大常委会办公厅、

市政府办公厅、市政协办公厅；
市级有关责任单位；
区县（自治县）党委和人民政府办公室、河长办；
        两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区党工委和管委会办公室、河长办。
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