《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案》

政策解读
《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案（2025—2027年）》（以下简称《行动方案》），经市委、市政府同意，于4月18日正式印发。为便于社会公众理解和各级各部门执行，现就《行动方案》相关内容解读如下：

一、行动方案的出台背景

农村饮水安全事关民生福祉，是农村群众最关心、最直接、最现实的民生大事。习近平总书记高度重视农村饮水安全工作，把农村饮水安全作为巩固脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的重要标志，在考察调研中多次深入实地察看农村群众饮水安全情况，多次作出重要指示批示、提出明确要求。市委、市政府高度重视，2024年11月，部署谋划实施提升农村饮用水质量专项行动。市水利局快速响应，牵头起草《行动方案》，分别于2025年3月17日市政府第52次常务会议和3月28日市委常委会第138次会议审议通过。
我市出台《行动方案》，主要有三重考量：这是推动乡村全面振兴战略的基础工程。保障农村饮水安全是巩固脱贫攻坚成果，推动乡村振兴的重要标志。习近平总书记亲自谋划、亲自部署，为我们提供了思想武器和根本遵循，需要我们深入领会、对标落实。这是推进城乡基础设施建设的关键举措。因地制宜实施农村规模化供水工程，推动城乡基础设施互联互通一体化发展，破解城乡区域发展不平衡问题，需要我们系统梳理、全面落实。这是顺应人民群众美好生活新期待的具体实践。农村供水保障体系有待健全，化解特殊干旱年份饮水困难能力不强，不能满足人民群众高品质生活需要，影响甚至制约经济社会发展，需要我们认真研判、逐项破解。
二、行动方案的主要内容

《行动方案》共4部分正文和4个附件。

第一部分，总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照城乡融合、分类施策、建管并重的原则，统筹推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设，全面推行农村饮水县域统管，提升农村饮水保障服务能力，确保农村居民长期稳定喝上“放心水”。到2027年，有效解决特殊干旱年份整村连片缺水问题，基本解决抗风险能力较弱的农村地区饮水问题，大幅提升农村饮水质量，惠及农村居民500万人。特殊干旱年份因旱缺水人口控制在2‰以内，重点水源工程覆盖率达90.8%,规模化水厂覆盖率达72.5%,自来水普及率达95%,全面实现农村饮水县域统管。
第二部分，重点任务。共7项：一是水源提升行动，综合采取优质水源置换、新建蓄引提（调）水工程、水源连通等措施，建设水源提升工程611处，着力解决水源调蓄调配能力不足、易旱区域时节性缺水等问题。二是水厂提升行动，加快农村水厂规模化、规范化建设，扩大覆盖范围，建设水厂提升工程1480处，着力解决农村供水水厂布局不科学、制水能力不足、工艺落后等问题。三是管网提升行动，合理布设供水管网及调压站、调节池等附属设施，加快老旧供水管网改造，建设管道长度2.57万公里，着力解决管网输配水能力不足、管网老化破损等问题。四是水质提升行动，强化饮用水水源地保护，配套完善集中供水工程净化消毒设施设备，加强水质监测能力建设，完成376处集中式饮用水水源保护区划定，配套1489套集中供水工程净化设施、1625套消毒设备，提升25个区县水利部门水质检测实验室检测能力，着力解决水源水质不稳定、净化消毒设施设备不完善等问题。五是数字能力提升行动，建成“政务·农村供水保障”子应用，规模化水厂全面实现在线监测，着力解决农村供水工程态势感知能力不足、监管服务效能不高等问题。六是管理能力提升行动，38个区县全面实现农村饮水县域统管，1020处千人供水工程实现标准化管理，着力解决农村饮水管理专业化程度不高、长效管护机制不健全等问题。七是应急能力提升行动，建立健全风险防控处置机制，提升农村饮水风险事件的预报、预警、预演、预案能力，建设农村饮水应急能力提升工程174个，着力解决应对自然灾害或突发事件预测能力不足、处置机制不健全等问题。

第三部分，政策措施。共5项：一是健全项目推进机制，建立项目清单，统筹推进，分年度有序实施，闭环管理；二是建立县域统管机制，明确行业管理主体和县域统管主体，推动农村集中供水工程专业化管护全覆盖；三是加强供水价格管理，合理确定农村供水价格，强化水费计收，促进工程可持续运营；四是优化资金补贴机制，建立农村供水工程维修养护资金补贴机制，用好市级以上维修养护资金，强化老旧供水设施维修养护；五是完善企业考核机制，建立资产运营管理和行业监督管理跨部门协作考核机制。
第四部分，组织保障。共3项：一是加强组织领导，建立健全提升农村饮水质量专项行动统筹协调机制，构筑市级统筹、区县负责、镇村协同、企业抓落实的工作责任体系，解决专项行动工作中的重点、难点、堵点问题；二是强化资金保障，用好地方政府专项债券，充分发挥财政资金的撬动作用，积极引导社会资本投入；三是严格监督评价，建立专项行动进展情况通报制度，对专项行动实施情况进行评价，强化工作调度和监督检查，确保专项行动有序推进。

附件部分，共4项：一是通过梳理核心业务，预测未来三年工作进程，列出了重点水源工程覆盖率、规模化水厂覆盖率、自来水普及率、规模化水厂在线监测率、县域统管率和规模化水厂及千人供水工程应急备用水源配备率等6项量化目标指标。二是清单化明确有关区县水源、水厂、管网、水质、数字能力、管理能力、应急能力等7个方面的具体任务。三是事项化列出未来三年的年度任务。四是对有关专业名词作了解释。
以上就是《行动方案》总体目标、总体任务和总体要求等方面的主要内容。下一步，市水利局将牵头推动《行动方案》各项工作部署落地落实，为加快建设“六区一高地”、奋力谱写中国式现代化重庆新篇章提供坚实的水安全保障。


