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◆罗蔺在御临河巡河时强调 强化联防联控联治共同守护河清水秀
◆莫恭明到长江南岸段开展《中华人民共和国长江保护法》执法检查
◆重庆市第7号总河长发布并以新闻发布会形式开展政策解读
◆“川渝河长制五周年合作成效”新闻发布会在四川成都举行◆涪陵区“巡”“治”“策”三管齐下推动河长制走深走实
【市级河长动态】

罗蔺在御临河巡河时强调 强化联防联控联治共同守护河清水秀  近日，市委常委、两江新区党工委书记、御临河市级河长罗蔺前往御临河开展巡河及防汛检查，在御临河岸边巡河，查看水质和岸线保护情况，了解御临河水环境治理等工作进展，检查防汛备汛工作。他强调，一是要坚持生态优先、保护为主、修复为辅、人水和谐，统筹推进水生态修复、水环境治理、水产业发展，确保一江碧水向东流。二是要压紧压实三级河长责任，加强河道日常巡查监管，用好数字化手段，及时发现并解决问题，盯牢排污口管理这个关键，持续提高城市污水治理管网建设运维水平。三是要加强御临河上下游区域协同联动，深化落实川渝跨界河流联防联控合作协议、流域横向生态保护补偿机制，积极构建贯通上下游、干支流的河湖治理闭环管控链条，持续开展联合巡河，凝聚跨界河流治理强大合力。四是要坚持保护与开发并举，精心塑造最美岸线，高起点谋划沿线产业布局，打造高品质亲水空间，实现生态与发展双赢。五是要全力守护汛期安全，牢固树立底线思维、极限思维，扎实推进防汛度汛和自然灾害防范工作，切实保障人民群众生命财产安全。

莫恭明到长江南岸段开展《中华人民共和国长江保护法》执法检查  近日，市人大常委会副主任莫恭明带队到南岸区开展《中华人民共和国长江保护法》执法检查，重点检查长江雅巴洞江滩公园段河湖岸线管理情况，听取南岸区贯彻落实《长江保护法》工作情况汇报。他强调，要进一步加强思想引领，深入学习贯彻习近平生态文明思想，从“国之大者”的政治高度认识长江保护的重大意义，将长江保护法作为地方立法、监督工作的根本遵循。要进一步落实法律责任，依法严厉打击环境违法行为，建立“发现问题——整改落实——长效巩固”全链条机制，对典型案件实行挂牌督办、公开曝光，让法治成为长江生态保护的最硬支柱。要进一步完善联动联防机制，健全跨区域、跨部门的协调联动机制，推动信息共享、执法联动、应急联处。要结合重庆市第7号总河长令，加快南岸区幸福河流建设，积极探索“以河养河”模式，着力构建“生态管护+经济效益”良性循环体系，努力打造最美河湖岸线，为筑牢长江上游重要生态屏障，推动长江经济带高质量发展贡献力量。

【市级动态】

重庆市第7号总河长发布并以新闻发布会形式开展政策解读  近日，市双总河长共同签发第7号市级总河长令，部署开展打造最美河湖岸线专项行动，市政府新闻办举行新闻发布会作政策解读。一是筑牢河湖安澜防护屏障。河湖岸线分区分类管控严格有序，涉河建设项目全过程监管，河湖“清四乱”行动常态化开展，到2027年，“三江”河道规划岸线保护区、保留区比例总体保持在50%以上。二是建设绿色生态水韵廊道。河湖水域岸线生态保护修复不断强化，河湖水域岸线治理巩固提升，到2027年，治理三峡库区消落区库岸环境100公里，累计建设“两岸青山·千里林带”250万亩，建成河湖生态缓冲带120公里。三是打造开放共享亲水空间。建成一批沿河湖城市绿道，河湖水域岸线空间开放共享，到2027年，完成主城中心城区109公里“两江四岸”核心区整体提升，建成公园7个、滨江驿站42处，贯通滨江步道200公里。

【川渝联防联控】

“川渝河长制五周年合作成效”新闻发布会在四川成都举行  近日，“川渝河长制五周年合作成效”新闻发布会在四川成都举行，两地水利部门及相关负责人就深化跨界河流联防联控联治、创新构建流域协同治理新格局相关情况作介绍。五年来，川渝联动开展污水“治三排”、河湖库“清四乱”、入河排污口整治、阻水片林排查整治等专项行动230余次，推进濑溪河、大清流河、南溪河等一批重点流域综合治理，携手破解川渝两地最复杂界河铜钵河治理难题，长江干流川渝段年均水质稳定达到Ⅱ类水平，25个川渝跨界国考断面水质达标率100%，较实施川渝联合河长制前提高4个百分点。

江津区深入推进川渝河长制跨界河流联合行动 一是河长履职有担当。与四川省泸州市各级河长常态化开展跨界河流联合巡河，区、镇、村三级河长集中巡河1次，区级联合巡河1次，镇级联合巡河6次、交叉暗访巡河8次，召开联席会议4次。川渝河长制跨界河流联合暗访发现问题13个，现已全部整改销号完成。二是联防联控有力度。“泸永江”三地水利、司法等部门开展巡江执法行动1次，联合合江县开展川渝长江流域重点水域禁渔联合执法行动6次，对违规垂钓行为行政处罚20起，收缴非法捕捞渔具30余件，处置非法钓鱼案件2件，清理塘河河面约20公里。三是联合监督有成效。依托川渝人大代表联动活动站，建立塘河生态环境人大监督机制，开展联动视察调研活动，提出建立跨省市生态补偿机制、扩大“塘河流域护水联盟”范围等五大方面13条建议，有力推动塘河流域川渝河长制协同联动工作。
【区县经验交流】

渝中区“疏堵结合”落实“十年禁渔” 一是大力宣传有效疏导。禁钓期前后定点推送短信30万条，沿江布设语音警示杆14个、告示牌130余组，日常巡护发放宣传手册12万余份，引导垂钓爱好者注册“渝钓通”4000余人，开展河长制暨增殖放流活动4场，增殖放流鱼苗66万尾。二是强力执法严格打击。渝中区交通输运委会同公安、市场监管等部门开展“渔政亮剑”等专项行动430余次，清理“三无”船舶21艘，查办涉渔刑事案件56件、行政违法案件92件。围绕菜园坝渔具城、雅兰电子城等涉渔市场“打非断链”，检查农贸市场、餐饮单位、涉渔市场主体920余家次，形成有力震慑。三是努力变革科学管控。持续深化数智赋能执法监管，建成38个沿江高清摄像头，渔政AI预警系统智能预警，问题发现率和处置率均达到100%。落实大综合一体化行政执法改革，推动垂钓管理向街道赋权，谋划跨区联合护渔站暨河长制工作站建设，推进智慧巡河和数字执法变革。
涪陵区“巡”“治”“策”三管齐下推动河长制走深走实 一是在“巡”上做表率，带动整改提升质效。区委书记、区长两位总河长率先垂范、亲自推动，深入落实重庆市总河长令，带头排查流域“三排”“三乱”“三率”等问题，今年以来，示范带动各级河长巡河9439次，发现涉河问题324件，协调处置并督促整改321件，整改完成率99.07%。二是在 “治” 上下功夫，狠抓问题落地销号。持续推进河道“清四乱”常态化、规范化整治，积极推动中央生态环境保护督察问题整改，累计整改问题9个，销号率100%，整改完成市河长办交办问题3个，交办并督促整改各类河库管护问题6件，开展总河长令全域治理专项行动，建立问题“蓄水池”和任务“清单库”，整治突出问题4个，纳入“八张问题清单”闭环管控。三是在“策”上再细化，明确任务稳步推进。定期进行断面监测，严控河库水质，深化细化“一河一策”方案实施，明确目标任务、责任单位、具体措施和完成时限，联合开展跨界河流污水“三排”、河道“四乱”专项整治行动。按照市上统一部署，完成“智慧河长”应用向“渝快政”迁移工作，各级河长“智慧河长”应用使用率100%，实现巡河智能化。
【简讯】

△近日，巴南区委书记、区总河长何友生主持召开巴南区2025年第一次总河长会议，传达学习《重庆市2025年河长制工作要点》等文件精神，安排部署河长制工作。

△近日，临江河幸福河水文化展示馆正式对外开放，通过丰富的水文化资料和沉浸式场景，向广大市民全景式展现永川逐水而居、治水兴城的发展历史。
△近日，南岸区河长办联合区食药环支队到长江开展夜间联合执法行动，现场发现并制止违规垂钓行为18起，放流渔获2斤，没收渔具20根。

△近日，渝北区河长办、区委统战部、区规划自然资源局等部门组织50名志愿者，到御临河开展“岸绿水清 我们都是‘河小青’”巡河志愿服务活动，共巡河6公里，清理垃圾25.6公斤，发放宣传资料750份。

△近日，石柱县组织召开河长制工作推进会，集中学习《习近平关于治水论述摘编》《重庆市河长制条例》，通报2024年全县巡河查河情况，安排部署下一步重点工作。

△近日，九龙坡区河长办、区检察院联合召开2025年“河长+检察长”工作联席会，共同探讨农业养殖污染、水资源保护等十个方面的问题线索移送机制，并部署下一步重点工作。

△近日，南岸区南坪镇河长办联合社区组织35名志愿者，到长江开展“劳动最光荣 守护母亲河”志愿服务活动，共巡河2公里，清理垃圾12袋。
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