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本 期 要 目

◆江敦涛在淮远河大足区段巡河时强调 系统推进污染治理确保淮远河水质稳定达标
◆马震在綦江江津段巡河时强调 坚持人民至上筑牢防溺水安全防线
◆南岸区四措并举加快次级河流入河排污口整治
◆合川区三举措深化川渝跨界河流联防联控联治



【市级河长动态】
江敦涛在淮远河大足区段巡河时强调 系统推进污染治理确保淮远河水质稳定达标  近日，市政府副市长、小安溪市级河长江敦涛赴淮远河大足区段巡河，听取淮远河治理工程项目、河长制工作推进情况汇报。他强调：要系统推进污染治理，加快补齐农村污水处理设施短板，促进农业绿色生产，减少化肥农药施用，强化畜禽养殖污染资源化利用，持续改善水生态环境。要严格水质监测监管，健全监测网络，突出重点水域和饮用水源保护，强化预警溯源和精准治污，确保水质稳定达标，防止水质反弹。要注重乡村文化振兴，利用好大足石刻旅游景点，推动文化与生态旅游、乡村休闲产业深度融合，打造具有特色的文化品牌，为乡村发展注入精神动力。要压实责任健全机制，加强部门协同，加大投入保障，动员群众参与，强化宣传引导，确保各项任务落到实处、取得长效。
马震在綦江江津段巡河时强调 坚持人民至上筑牢防溺水安全防线  近日，市政府副市长、西部科学城重庆高新区党工委书记马震赴綦江江津段巡河。他强调，要深入贯彻习近平总书记坚持人民至上、生命至上的重要讲话精神，深刻认识当前防溺水工作的重要性和紧迫性，以“时时放心不下”的责任感，把各项防溺水措施抓紧抓实抓细，全力守护人民群众特别是青少年学生的生命安全。要压紧压实属地管理责任、部门监管责任、学校主体责任和家长监护责任，将防溺水工作深度融入各级河长巡河履职全过程，推动各级河长在常态化巡河中同步检查、督促落实防溺水措施，形成齐抓共管、联防联控的强大合力。要全面深入开展溺水隐患排查整治，积极探索运用无人机巡查、远程喊话等技术手段，形成“人防+技防”的全天候、立体化防控网络，有效提升风险发现和干预处置的及时性、精准性。要广泛开展高频次、多形式、全覆盖的防溺水安全宣传教育，提升全社会安全防范意识和能力，同时要健全应急处置预案，加强应急演练，确保一旦发生险情能迅速响应、科学救援、有效处置。

【市级动态】
重庆水警深化“河长+警长”筑牢溺水涉险防护屏障  一是以“河长制+机制重塑”推动高站位协同。将“做好溺水防范救援工作”纳入全市2025年河长制工作要点，与市教委签订重庆市学生溺水事故安全防范合作协议，全链条压紧“教育部门-学校-社区-家庭”防溺水责任，联动市委政法委、市教委定期调度研判全市防溺水形势和突出风险隐患，全市未成年学生意外溺亡人数同比下降26.3%。二是以“河长制+智慧警务”推动高质效预防。推动建设水域视频监控1500余路，整合市级平台联网视频监控1万余路，依托“情指行”一体化合成作战平台，搭建“静态+动态”防溺水、防汛预警管理3D地图模型，完善“水域安全监测”风险感知和“水域AR智能场景”治理管控系统。今年以来，全市接报意外溺水警情350起，意外溺亡人数同比下降13.3%。三是以“河长制+专业建设”推动高标准处置。会同17个市级部门建立重庆市水上搜救联席会议、水上突发搜救事件分级处置应对机制，建立完善中心城区“118+N警快救”水上应急救援体系，发动社会力量组建救援小组82个（1771人）和水域最小应急单元387个（3383人），广泛投入防溺水“宣、防、劝、救、导”工作。

【区县经验交流】
南岸区四措并举加快次级河流入河排污口整治  一是查清底数。排查入河排污口128个，清理合并排污口2个，规范整治排污口33个、无需整治排口93个。二是对症下药。对128个入河排污口按类型、流域、镇街等分别进行责任划分，并按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”要求，制定“一口一策”并加快实施。2025年底前，完成50%的整治任务；2026年底前，完成80%整治任务；2027年底前，全面完成整治任务。三是重点攻坚。以截污治污为重点开展整治，完成迎龙镇富源大道地铁24号线一期工程施工废水排口、长生桥镇国家地方联合工程研究中心旁桥下2号城镇雨洪排口等排口整治。四是落实长效监管。完成排查整治销号的入河排污口，区生态环境局会同责任主体、行业主管部门，严格按照《重庆市入河排污口分级分类管理指导工作指南（修订版）》，分级分类开展巡查、监测，并建立完善公众监督举报机制，形成全社会共同监督、协同共治的良好局面。
合川区三举措深化川渝跨界河流联防联控联治  一是健全机制，构建联防联控矩阵。与广安、武胜、岳池等毗邻市县签订全面推行河长制、流域防洪管理、水污染防治、水行政执法、打击非法捕捞等各类川渝联防联控协议12份，带动渠江、南溪河、代峨溪等川渝跨界河流毗邻镇村签订协议9份，建立联席会商、联合执法、信息互通、问题共处等制度，构建横向到边、纵向到底的联防联控矩阵。二是强化监管，织密执法监督网络。开展水行政执法、生态环境、禁渔执法等川渝联合执法检查6次，立案查处10人，罚款30.5万元。深化“河长+检察长”协作，渠江流域川渝六地检察院联合签署水环境治理公益诉讼监督跨区域协作方案，进一步提升法律监督协作。与武胜县互聘社会监督员各3名，对南溪河流域河流管理保护问题互查互通。三是两岸同治，提升协同联动质效。召开各级川渝河长联席会议6次，会商解决河流管理保护突出问题3个；开展联合巡河、联合清漂500余人次，川渝“河小青”宣传保洁志愿服务活动3次。两地共计投入资金1.7亿元，开展南溪河、代峨溪等跨界河流防洪治理、生态修复、雨污管网改造等系统治理，上半年嘉陵江、渠江、南溪河、代峨溪等川渝跨界河流国考断面水质达标率100%。
璧山区“查、测、治”三策协同打好水质提升主动战  一是全域排查。通过“无人机巡航+人工巡查”方式，以璧南河、梅江河重点流域为主线对全区流域开展全覆盖拉网式排查，建立问题清单，制定“一源一档”。累计出动巡查人员4200余人次，对发现的问题整改到位，现推动整改问题有21个。二是精准监测。以人工取水监测和河流交界断面水质自动在线监测相结合，在璧南河流域干支流、排污口、重点污染源等区域，实行连续4天水质加密监测，同时建立水质“日监测、日报告”工作机制，全面掌握不同流域、不同时段的水质动态，精准分析掌握水质变化趋势，及时锁定潜在污染风险并启动预警。截止目前，区级开展水质断面监测44次、镇街开展水质断面监测156次。三是分类整治。实施分类分级治理模式，针对藻类繁殖、水产养殖尾水、污水处理能力等重难点问题，实行“河长统筹、部门联动、属地负责”协同机制，逐一开展问题对账销号，确保断面水质稳定达标。
【简讯】
△近日，黔江区人大常委会办公室、区水利局、阿蓬江镇政府组织召开“三方议事”助力阿蓬江流域箱子岩库区清漂机制建设会议，对阿蓬江流域箱子岩库区清漂工作作专题研究部署。
△近日，南岸区双总河长共同签发南岸区第7号总河长令，在全区开展打造最美河湖岸线专项行动，着力打造空间完整、功能完好、环境优美的河湖水域岸线。
△近日，沙坪坝、北碚两区纪委监委组织召开西溪河上下游联防联控工作会，共商西溪河流域联合治理。
△合川区河长办、四川省广安市武胜县河长办组织两地生态环境、水利、农业农村等部门召开川渝跨界河流南溪河（兴隆河）河长制工作联席会议，协商联合执法检查及河面清漂保洁等事宜。
△大足区河长办、铜梁区河长办到平滩河、茨巴河联合开展巡河工作，查看两地交界河段河流水质、清漂保洁等情况，并召开2025年度河长制工作联席会议。
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