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                                       同意公开

渝水议函〔2024〕81号

重庆市水利局

关于市六届人大二次会议

第0997号建议办理意见的答复函

孙泽均代表：

您提出的《关于将北碚区作为水利科技示范基地的建议》（第0997号）收悉。经与市科技局、市生态环境局、市规划自然资源局、北碚区人民政府等单位共同研究，现将办理情况答复如下。

首先，感谢您对重庆水利事业的关心和支持！

    科技创新是推动水利发展的主引擎和动力源。近年来，在市委、市政府的坚强领导下，全市水利系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行“十六字”治水思路，重庆水利不断深化水利科技工作管理制度，扎实开展重大问题研究，着力抓好先进适用技术成果推广转化，优化完善水利技术标准体系，不断深化对外交流与合作，水利科技整体水平得到进一步的提升。我局先后携手重庆交通大学、长江科学院重庆分院、重庆科技大学等科研院所及高校，签署产学研用战略合作协议，共建共管共享水利科研平台；修订出台《重庆市水利科技项目管理办法》，规范全市水利科技项目管理工作；联合市级有关部门，提档升级水利科技项目立项，2021年以来水利科技立项70余个，其中2023年30个年度科研项目全部为省部级项目，水利科技整体水平得到进一步的提升，有力支撑了全市经济社会发展。

近年来，重庆水利科技创新氛围持续提升，部分区县积极作为，上下联动、齐抓共管格局初步形成，工作态势稳步向好。尤其是作为主城都市区中心城区的北碚区，在水利科技工作方面一直勇于探索，敢于创新，该区用好拥有众多高等院校、科研平台和高新技术企业，全社会研发经费投入大等优势，系统谋划水利科技人才培养和文化传播阵地，大力推动数字孪生水利建设，联合中科院绿色智能研究院、两江远达节能环保有限公司等院所、企业成立重庆河库保护与治理研究中心，在重庆水利科技创新工作探索新路子上走在全市前列。

除水利部门外，市级多个部门对北碚区科技创新工作分别在资金、技术及科研人才方面都给予了支持。其中市科技局累计支持北碚区辖区有关单位承担水处理、水文过程相应机理前沿基础研究、技术创新与应用等各类研发项18个，突破了钻井岩屑资源化利用、岩气油基钻屑的工艺优化等关键技术13项，开发了洪水智能预警装备产品1台，有力支撑了北碚区水利领域科技创新。市生态环境局持续加大北碚区水生态环境保护工作指导支持力度，推进北碚区水环境质量持续改善，2个国控考核断面水质稳定达到Ⅱ类，3个市控考核断面、集中式饮用水水源地以及10个水功能区水质达标率均达100%。

关于您提出的“将北碚区作为水利科技示范基地”的建议事项，我们将以支持北碚区建设全市水利科技创新发展先行区为总目标，通过不断推动北碚区涉水相关领域科技攻关点上形成能力，拓展到全区水利科技创新活力全面激发、研发能力大幅提升、科技成果丰富多元面上成势，为全市水利科技管理机制体制高效重构、创新能力不断增强，助力水利高质量发展示范打样。重点从以下几个方面给予支持。
一是指导北碚区培育水利科技创新型研究机构。贯彻落实国家创新驱动发展战略，强化水利科技基础支撑，加大指导北碚区发展和培育水利科技创新型研究机构，助推重庆河库保护与治理研究中心做强做实。积极引荐和发动顶尖水利科研院校、高新企业对北碚水利科技创新平台建设、技术攻关、成果转化等方面进行指导和帮助，争取培育一批具有“立足北碚、面向全市、辐射全国”影响力的水利科技创新机构。

二是支持北碚区进一步培养壮大水利科研队伍。实施水利科技人才能力提升计划，完善水利科技人才激励机制，强化水利基层技术人员先进技术培训，提高基层水利队伍综合素质和整体水平。借助2023年成立的重庆市水利专家委员会及市级专家库技术人才资源，有针对性地为北碚区水利科技咨询、人才培养提供帮助，为北碚区水利事业高质量发展注入更强大的活力。

三是支持北碚区打造水利科技普及和推广活动阵地。深入贯彻落实习近平总书记“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”重要指示精神，鼓励和支持北碚区依托现有的水利工程打造一批具有北碚辨识度全市影响力的水情教育（实训）、水科技展览、水文化宣传的基地，形成水利科普传播阵地体系，支持北碚区承办重庆水利科技推介会，打造水利科技普及和推广活动阵地标杆并在全市推广。

四是支持北碚区开展“水利工程+科研”体制机制实施路径探索。支持和鼓励北碚区在水资源、水环境、水生态治理等领域开展科研攻关，鼓励在水利行业标准制定、应用示范推广、成果市场转化、水利资产盘活等方面先行先试，探索形成“水利工程+科研”体制机制，以全面提升自主创新能力为核心，以全方位推动科技体制机制创新为突破口，进一步优化科技资源配置，创新管理体制，进一步做好水利科技创新规划设计、完善科技创新制度、积极探索新型水利科研合作模式。
此答复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用“代表议案建议功能模块”进行评价。

                                重庆市水利局

                               2024年4月7日

联 系 人：姚能霞
联系电话：89073165
邮政编码：401147

 抄送：市人大常委会代表工委，市政府办公厅；北碚区人大常委会。
 重庆市水利局办公室                            2024年4月7日印发


