
重庆市水利局
关于市六届人大三次会议第0424号代表建议

办理情况的答复函
陈贞代表：
您提出的《关于加大山洪沟预警防控体系建设支持力度的建议》（第0424号）收悉。经与市应急管理局共同研究办理，加快山洪沟治理项目建设事项已经采纳，无承诺事项；加大山洪沟预警防控体系建设支持力度事项已采纳，无承诺事项。现将办理情况答复如下。

一、关于加快山洪沟治理项目建设事项
（一）山洪沟治理情况

根据水利部统一安排部署，我市自2013年开始实施重点山洪沟防洪治理项目。重点山洪沟防洪治理项目以“保村护镇、守点固岸、防冲消能”为目标，选择山洪灾害危害严重，影响人口不少于 2000 人，影响范围内一般有 2 个以上行政村或 1 个乡镇政府所在地，流域面积一般大于 20 平方公里小于 200 平方公里的重点山洪沟开展治理。截至2025年，我市在31个区县实施重点山洪沟防洪治理117条（含利用增发国债资金实施63条）。其中北碚区在2021年实施柳荫镇麻柳河山洪沟治理工程。

（二）工作推进措施

市水利局主要采取以下措施，加快推动重点山洪沟防洪治理项目落地建设，构建完善山洪灾害防御工程体系。

一是提前谋划，充分储备。近年来，市水利局多次要求和指导各区县充分梳理山洪沟防洪治理需求，加强重点山洪沟防洪治理项目储备，将储备项目纳入水利相关规划，并按照轻重缓急，对部分项目提前开展前期工作，便于在资金到位后尽早开工建设，发挥效益。在长江流域防洪规划中，全市申报规划治理山洪沟333条（北碚区4条）；在重庆市2025年水利建设项目前期工作计划中，全市申报山洪沟前期工作计划214条（北碚区16条）。
二是及时发声，争取支持。近年来我市重点山洪沟防洪治理项目资金除2024年来源于增发国债资金外，其余年度均来源于中央水利发展资金。为加强我市山洪沟治理力度，市水利局多次向水利部提出支持重庆市山洪沟治理的请求。经市水利局积极争取，水利部已多次在计划任务外向我市增加安排重点山洪沟防洪治理项目资金和任务。从全国总体情况看，重庆市山洪灾害防治县数量占全国的1.83%，实施的重点山洪沟防洪治理项目数占全国的3.51%，高于全国平均水平。
三是竞争立项，科学分配。为有效推进我市重点山洪沟防洪治理项目实施，确保项目分配过程公开、公平、公正，市水利局印发了《重庆市重点山洪沟防洪治理项目竞争立项实施细则》。市水利局将加强对北碚区山洪沟治理项目前期工作的指导，协助将山洪沟治理工程前期工作做细、做好、做实，并在后续项目申报过程中同等条件下给予适当倾斜。
二、关于加大山洪沟预警防控体系建设支持力度事项

（一）山洪预警防控体系建设情况

按照市委、市政府相关要求，结合前期重庆市山洪灾害防御工作经验，近年来，我市逐渐探索建立了以风险防控为核心，社会治理为根本的山洪灾害防御体系。

一是风险管控体系。2020年开始，市水利局先后印发《重庆市山洪灾害危险区动态管理办法（试行）》等文件，指导区县开展山洪灾害危险区动态调整，使山洪灾害危险区设置更为科学、准确。2023年开始，又进一步针对山洪灾害危险区在内的水旱灾害防御7大类风险隐患建立了“两清单、一办法”管理模式，进一步提升山洪灾害危险区风险管理精细化、规范化水平。目前，全市共有山洪灾害危险区2683个，其中北碚区23个。市应急管理局牵头制定了《重庆市防汛抗旱应急预案》《市防汛抗旱指挥部及成员单位职责》《关于深化极端暴雨应对“十二条措施”的通知》，健全覆盖市、区县、乡镇三级的防灾减灾救灾指挥体系，广泛公布“三个责任人”，更新公示3万余名各级各类防汛抗旱责任人，压紧压实“包保”责任。
二是监测预警体系。2023年开始，市水利局与市气象局深入合作，先后签订了合作备忘录、水旱灾害防御合作协议，通过初步构建的水雨情监测预报“三道防线”，综合提升了全市山洪灾害监测预报能力。一方面，市、区县两级水行政主管部门均积极与同级气象部门合作，共享多时空尺度的降雨预测产品，开展山洪灾害气象风险预警。另一方面，2023年起，市水利局要求将山洪站点纳入水文站网统一管理，充分发挥水文部门专业优势，进一步强化站网运维，优化站网整体布局。目前全市水文和山洪共建设水文、水位、雨量监测站5833个（北碚区82个），水位站密度约86km2/站（北碚区38km2/站），雨量站密度约18km2/站（北碚区13km2/站），基本满足《水文站网规划技术导则》标准。
市应急管理局也牵头构建了“44NN”分段分级分类分层预警响应机制，落实“1+7+N”部门定期研判和临灾“三个一”会商研判制度，统筹气象、水利等部门落实递进式预报预警，迭代升级“一行业一措施、一乡镇一方案”智能预警体系，积极推广“十户联防”经验做法，打通预警响应“最后一公里”。
三是群测群防体系。山洪灾害防御责任主体在基层，做好山洪灾害防御工作也必须以基层为重点。从2020年开始，市水利局督促每个山洪灾害危险区每年汛前全覆盖开展不少于一次山洪灾害防御演练，通过演练，让危险区责任人和群众了解当地预警信号、转移路线和安置点等情况，在紧急状况下转移避险“方向对，跑得快”。此外，还通过现场科普、一线课堂宣讲、媒体传播等方式，每年不定期开展防灾减灾系列宣传和培训，普及山洪灾害防御知识。通过持续宣传培训学习，不断提升基层，特别是村居两委干部山洪灾害防御能力，力争早日达到每名村居两委干部都掌握山洪灾害防御基本知识，并可独立组织人员转移的目标。

（二）工作推进措施

一是持续优化山洪灾害监测感知体系。一方面，加快水利测雨雷达建设，利用测雨雷达与气象部门天气雷达监测数据互为补充，提升“云中雨”监测精度，为山洪预报提供提前量。另一方面，通过开展站网合理性分析，结合风险点位梳理，持续优化监测站网布局。2025年已在山洪灾害防治项目中向北碚区安排资金用于开展3个水位站更新改造，并整体调整优化站网布局，选择6个人员聚集或有重要基础设施且通讯条件较差的高风险区自动监测站，增设北斗三号卫星通信信道，提升站点极端条件下的通讯保障能力。
二是持续完善多阶段渐进式预警体系。在前期探索实践的基础上，将通过建设声光电现地预警设备和入户报警设施，复核调整预警指标等手段，逐步构建完善集风险预警、预报预警、监测预警、现地预警于一体的多阶段渐进式山洪灾害预警体系，持续提升山洪灾害预警的预见期和精准度。
三是持续迭代数字化山洪防御体系。下步工作中，市水利局将以风险防控为主线，闭环管控为目标，依托正在开展的“政务·水旱灾害防御”应用建设，逐步实现风险识别精细化、指挥决策智能化、复盘提升可视化，助力山洪灾害防御决策指挥。市应急管理局也将不断迭代升级“数字应急·防汛抗旱一盘棋”应用场景，优化洪涝灾害综合风险分析模型算法，加快融入贯通“141”基层智治平台，赋能防汛抗旱智能研判决策，提升防灾减灾救灾能力。
此答复函已经刘忠局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。
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