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                                          同意公开
重庆市水利局

关于市六届人大三次会议

第0316号代表建议办理情况的答复函

邓豪代表：

您提出的《关于推进水利WOD模式试点运行的建议》（第0316号）收悉。经与市发展改革委、市财政局、潼南区政府等单位共同研究办理，“加快推进WOD模式试点运行”事项、“将潼南区作为全市水利项目WOD模式运行试点区”事项均已采纳。现将办理情况答复如下。

我们一直高度重视、大力支持潼南区水利基础设施建设，“十四五”以来，我局累计安排潼南区水利市级以上资金16.28亿元，支持了水源、防洪保安、城乡供水、移民后扶等重点水利项目，开工建设市级重点水利项目8个，指导服务潼南区申报五桂镇山区丘陵示范带农村水网，建成后有效应对2024年百年一遇特大干旱，保障了1.5万群众生产、生活用水；帮助铜车坝水库争取到特别国债资金6亿元，创中型水库单笔争取中央资金支持纪录；指导潼南区编制完成区域水网规划，为潼南区布局更多水利项目，切实提升潼南区水安全保障能力。
一、关于“加快推进WOD模式试点运行”的建议
水利项目公益性强、投资规模大、回报周期长、财务收益率低，建设资金筹集压力大，亟须创新发展模式，拓宽市场化融资渠道，推动新阶段水利高质量发展。为贯彻落实国家水网建设战略部署，破解水利项目投融资难题，探索水生态产品价值实现路径，我局结合重庆水利发展实际，对以水安全保障为导向的综合开发模式（以下简称WOD模式）开展了专题研究。WOD将公益性较强、收益性差的水利项目与收益较好的关联产业有效融合、一体化开发，构建外溢效益回收机制，为水利项目市场化融资提供了一种可行路径，更是打通绿水青山向金山银山转化通道的有益探索。

（一）积极推动理论研究。为深入贯彻落实“两手发力”，积极探索水利投融资路径，我局会同水利部发展研究中心、市水投集团、中交长江建设集团正在积极推进WOD模式理论研究，商定围绕“基于WOD模式的水利工程项目投融资体系创新”课题研究开展合作，探索将公益性水利项目与关联产业融合发展，实现水利项目收益自平衡，吸引社会资本参与水利项目投建运营。
（二）有序推进实践探索。2024年5月，我局向潼南区在内的有代表性的6个区县印发了《关于申报水安全保障导向的开发模式（WOD）试点项目的通知（征求意见稿）》，各区县均提出了代表性建议；2024年7月，我局会同发展改革、财政、规划自然资源等市级部门，人民银行重庆分行、农发行重庆分行等金融机构，市水投集团、中交长江建设集团等市场主体以及相关咨询专家，就WOD模式水利工程项目投融资体系创新进行了专题研究。同月，会同水利部发展研究中心等赴长寿、江津进行实地考察。

（三）稳步开展试点研究。2025年3月，我局面向各区县印发了《关于征集水安全保障导向开发（WOD）模式试点项目的通知》，广泛征集具备WOD试点可行性的项目。印发通知后，我局收到11个区县的19个WOD试点申报项目，WOD模式项目的核心是实现项目收益自平衡，目前我局正根据申报表格逐项目分析可行性。
二、关于“将潼南区作为全市水利项目WOD模式运行试点区”的建议

潼南区作为国家城乡融合发展试验区，拥有好山好水宝贵资源，具有涪江和琼江等水资源天然禀赋，具备申报WOD模式试点的资源条件，我局已将潼南区申报项目纳入WOD项目市级库，并将积极支持潼南区WOD模式试点项目取得实质性进展。
潼南区WOD申报项目名称为潼南区青岩子丘陵型农村水网示范带项目，由区工投集团统筹实施，项目建设总投资约65000万元，预计每年将直接产生约5920万元项目收益，供水运营费用约920万元，项目净收益可达5000万元。该项目以青岩子中型灌区
、农村饮水质量提升工程为核心水利项目，主要以高收益的工业供水反哺水利基础设施，符合WOD模式核心逻辑。也请潼南区加快推进核心水利项目前期工作，尽快完成农村饮水质提升工程用地、环评等审批，防范收益单一性、需求测算高估、成本低估等风险，充分利用社会资本与政府合作新机制，将通过特许经营等形式，多元筹资，积极推进WOD项目整体推进，我局将在政策指导、融资模式、机制完善等方面全力做好服务指导。
恳请您继续关心支持水利工作，我们将加快推进探索WOD模式工作，也盼望您督促潼南区水利部门积极探索水利投融资创新模式，通过股权投资、特许经营等方式，鼓励和吸引社会、民间资本通过募、投、建、管一体化推进参与水利工程建设运营；同时督促潼南区发展改革委、区财政局、区规划自然资源局等部门，在审批、资金、用地等方面提供支持和保障。

最后，再次向您对水利工作的关心关注和倾情支持表达衷心的感谢！
此答复函已经刘忠局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。
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