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                                     同意公开
重庆市水利局
关于市六届人大三次会议第0926号代表建议

办理情况的答复函
杨昌学代表：

您提出的《关于加大农村供水市级财政资金投入的建议》（第0926号）收悉。经与市发展改革委、市财政局、市城市管理局、市农业农村委等协办单位共同研究办理，加大向上资金争取力度、拓展市级财政对农村供水保障的支持机制、充分发挥财政资金撬动作用、完善农村供水建设管理政策机制等事项已采纳。现将办理情况答复如下。

首先，衷心感谢您对全市水利工作的关心和支持。

一、关于加大向上资金争取力度事项
采纳情况：已采纳。2019自年以来，按照中央财政补助政策，我们积极向水利部、财政部争取，每年落实用于农村供水工程维修养护的水利发展资金，切块下达到区县，专项用于农村供水工程维修养护工作。近年来，中央没有专项安排农村供水建设资金，我们积极争取国家相关项目资金用于农村供水工作。对符合大中型灌区建设要求的农村供水项目，我们积极用好用活相关政策，在国家许可范围内，做好项目区域内农村供水工程建设。对国家新增的小型引调水项目，我们积极向水利部争取，用于区县供水管线、泵站等项目建设，拓宽我市争取国家农村供水资金范畴。
关于拓展市级财政对农村供水保障支持机制事项
采纳情况：已采纳。“十四五”以来，全市统筹整合地方补助、统筹乡村振兴衔接资金、三峡后续资金、水库移民后扶资金和地方政府专项债券，持续加大农村供水保障项目投入，支持农村供水工程建设。今年，我们编制了《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案（2025—2027年）》（以下简称《专项行动方案》），全面实施水源、水厂、管网、水质、数字能力、管理能力、应急能力等7项提升行动，并通过地方政府专项债券及财政奖补等措施强化项目资金保障，支持各区县全面推进农村供水项目建设。

关于充分发挥财政资金撬动作用事项
采纳情况：已采纳。2022年，市政府办公厅印发《重庆市深化水利投融资改革创新十条政策措施》，明确“建立健全‘政银企社’合作对接机制”，“鼓励社会资本通过多元化投资方式参与水利项目建设运营，支持社会资本通过特许经营等方式参与城乡供水”。2023年，我局会同市金融工作局、中国银保监会重庆监管局、中国证监会重庆监管局联合印发《关于印发重庆市深入推进金融服务水利基础设施高质量发展若干措施的通知》（渝金发〔2023〕2号），建立长效政银合作机制，将水源工程、城乡一体化供水工程、农村规模化供水工程、小型标准化集中供水工程及供水管网的新建、改建、扩建作为争取金融资金支持的重点，以需求为导向，以项目为载体，通过盘活优质水利资产，吸引金融贷款和社会资本投资。为支持区县持续推进农村供水工程建设，完善农村供水保障体系，今年市委、市政府在《专项行动方案》中明确，要充分发挥财政资金的撬动作用，用好地方政府专项债券，积极引导金融资源、社会资本投入专项行动，鼓励项目法人通过银行融资、股份制合作等市场化方式，多渠道筹集项目建设资金。
四、关于完善农村供水建设管理政策机制事项

采纳情况：已采纳。2019年市政府办公厅印发《关于建立健全农村供水工程运行管护长效机制的意见（试行）》（渝府办发〔2019〕124号）明确提出：“全面落实农村供水用电、税收和用地优惠政策。贫困区县供水用电执行贫困区县农业排灌用电价格，其他区县执行居民生活用电价格，依法减免农村供水工程建设运营有关税费，将工程建设用地作为公益性项目建设用地计划优先安排”。2019年，我局联合市发展改革委印发《重庆市水利局、重庆市发展和改革委员会关于印发农村供水工程水价核定与水费计收工作方案的通知》（渝水〔2019〕35号），指导各区县按照《政府制定价格成本监审办法》《水利工程供水价格管理办法》《水利工程供水价格核算规范》《水利工程供水定价成本审核办法（试行）》等有关文件规定，准确核定供水成本。明确了规模化供水工程由区县发展改革委核定供水成本，小型集中供水工程核算方式与工作流程由区县水行政主管部门会同发展改革委确定，小型供水工程通过“一事一议”的方式，在充分征求农村居民意见的基础上，由供用水双方协商定价，水费价格调节机制基本完善。在《专项行动方案》中，我们专门对健全项目推进机制、建立县域统管机制、加强供水价格管理、优化资金补贴机制和完善企业考核机制等方面提出明确的要求，进一步补齐农村供水薄弱环节，持续提升城乡供水保障水平，推动城乡供水高质量发展，确保农村居民长期稳定喝上“放心水”。
此答复函已经刘忠局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。

                       重庆市水利局
                                  2025年4月17日
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