                                        同意公开
渝水议函〔2024〕96号
重庆市水利局

关于市政协六届二次会议

第0577号提案答复的函

刘金萍委员：

您提出的《关于弥补农村地区防汛抗旱短板的建议》（第0577号）收悉。经与市财政局、市发展改革委、市应急局、市规划自然资源局共同研究办理，现答复如下：

首先，衷心感谢您对水利工作的关心和支持。

    防汛抗旱工作是确保人民群众生命财产安全、确保储粮安全的重要工作和必要手段，事关经济发展和社会稳定大局，一直受到党中央、国务院高度重视和深切关心。习近平总书记始终念兹在兹，多次对防汛抗旱工作作出重要指示批示。市委、市政府高度重视，2023年袁家军书记先后4次在市委常委会会议上作出专题部署、2次专题调度，并赴綦江、潼南等区县检查指导防灾救灾工作；胡衡华市长5次在市政府常务会议上进行部署、2次专题调度，并赴有关区县检查指导，对全市防汛抗旱工作作出新部署、提出新要求。市水利局持续深入贯彻落实习近平总书记“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念和重要指示批示精神，锚定“四不一确保”和“不死人、少伤人、少损失”的工作目标，认真落实市委、市政府工作部署，聚焦补齐全市水旱灾害防御短板弱项，系统提升农村地区防灾减灾能力，最大程度减少灾害损失。主要开展如下工作：
一、着力提升农村防汛能力

（一）持续抓实责任体系

指导各区县水利部门成立防御领导小组，建立工作包片机制，全面健全市、区县、乡镇、村社和工程建设管理单位“4+1”水旱灾害防御责任体系，滚动更新山洪危险区、防洪薄弱点等防汛责任人，细化实化各类责任人职责、履职标准，逐步推进责任人从“有名”到“有实”、再到“有能”。开展全市水文大练兵，去年新增自主预警预报区县18个，全市所有区县已基本实现水情预警自主发布。
（二）纵深推进风险防控体系建设

分级分类创新梳理、动态更新小流域山洪灾害危险区、重点防洪薄弱风险点、三峡库区预警高切坡、病险水库、高位山坪塘、河道碍洪设施、重点监管小水电站、在建重点水利工程等水旱灾害防御领域“八张风险清单”，精准建立“一点一策”风险管控清单，分类制定整改、销号、增补等动态管理办法，实现风险排查整改闭环管理。目前，全市已初步建立风险闭环防控体系，在2023年各场次暴雨、江河涨水过程中有效防范化解了水旱灾害各类风险。同时，在梳理“八张风险清单”基础上，成立八类风险防御工作专班，建立直达基层风险点防汛责任人的日常抽查和临灾临险预警叫应机制，实行扁平化呼叫应答。2023年累计抽查叫应和智能呼叫责任人近10万人次，做到有“叫应”有“响应”，有效避免出现人员伤亡事故。

（三）持续提升预报预警能力

始终把“防”摆在首位，系统化、闭环化迭代升级全市洪水预警叫应体系，健全汛期月会商、周分析、雨前每日滚动和临灾加密研判机制，有效提升预报预警能力，实现“三个首次创新”：一是首次创新定制24小时以上、24小时、6小时及临灾临险递进式中小河流涨水风险预警提示；二是首次创新定制细化到河流、水文站点、乡镇的临灾临险中小河流洪水警报，升级完善水情预警、重要水情专报，2023年市、区县两级累计发布246期、1278期各类预警提示信息，实现预警率100%；三是首次创新定制细化到区县的小流域山洪灾害气象风险预警提示，指导区县分层级发布县级小流域山洪灾害气象风险预警、自动监测预警、现地监测预警，实现预警范围全覆盖到区县、到乡镇、到村社、到危险区，2023年共发布市级预警提示36期、区县预警155期及提醒短信53万余条，为临灾转移避险赢得时机。

（四）加快推进数字水利改革

加快数字水旱灾害防御建设，落实“三融五跨”，梳理“风险智能感知、态势智慧分析、多跨调度处置、能力系统提升”4个一级场景应用，着力构建“监测—预报—预警—预演—预案—处置—复盘”水旱灾害防御全链路闭环管理机制。目前，应用已纳入数字重庆建设应用“一本账”，资金计划报告已通过大数据局审查，正坚持边学边干边完善，加快推进水雨工情自动监测、水情旱情滚动预报、洪水干旱智能预警等主要功能模块建设，打造水旱灾害防御风险识别及分级预警基本能力，力争成为具有重庆辨识度的水利数字化建设新名片。
（五）强化抢险技术支撑

实化前置“专业型”“专用型”市级水利防灾物资，针对工程出险、堰塞湖等不同险（灾）情，编制《重庆市水旱灾害防御突出风险技术支撑工作方案》，实现物资、专家队伍第一时间“调得出、用得上”。在2023年石柱县山体滑坡影响行洪安全、万州灾后安全隐患、潼南“7·28”超标洪水等险灾情处置中，均有力提供水利抢险技术支撑保障，年度累计派出市级专家213人次。

二、着力提升农村抗旱能力

（一）完善农村供水抗旱应急工作机制

绘制全市农村供水干旱风险图，全面复盘2022年高温干旱对农村供水的影响。市、区县两级水利部门制定了农村供水抗旱应急预案，明确农村供水抗旱应急工作抗旱责任、风险防控、应急保障等工作事项，并根据气象预报适时做好干旱趋势分析和风险提示，指导供水单位一厂一策、一村一策制定抗旱工作措施，强化供水行业应急能力，守牢群众饮水安全底线。

（二）建立农村供水保障动态监测机制

先后印发《关于进一步加强农村饮水安全动态监测和监督检查工作的通知》和《关于切实加强农村饮水安全动态监测工作的通知》，指导区县落实“一月一排查”动态监测机制，发现问题，即知即改。每月将动态监测数据与乡村振兴部门数据进行比对，形成部门合力，有效应对干旱、洪水、冰冻等极端天气对农村供水保障工作带来的不利影响，实现农村饮水安全问题动态清零工作目标。

（三）加快水源保障能力建设

及时组织编制《重庆市水网建设规划》并于2023年12月获市政府批复，按照“确有需要、生态安全、可以持续”的原则，以现有水源工程布局为基础，综合采取高水高用、低水低用和高水低用、低水高用等工程措施，谋划完善全市“一核两网、百库千川”的水网体系，着力实施打基础、管长远、惠民生的跨流域跨区域水资源配置工程（如渝西水资源配置工程）和重要结点控制性工程，加快城乡稳定水源保障能力建设。

（四）加速推进城乡供水一体化

2023年8月，市水利局会同市城管局印发《重庆市城乡供水一体化规划编制技术大纲》，明确规划的总体要求、基本原则、规划目标等事宜。总体思路是主城都市区以渝西水资源配置工程为支撑，以现有城乡供水骨干网络为基础，大力推进城乡供水一体化；“两群”具备联网条件的人口聚居区，按照“以大带小、能并则并”的原则，重点实施规模化和城乡联网供水工程，提升规模化供水工程覆盖农村人口的比例；不具备联网条件的偏远山区，按照“建大、并中、减小”的原则，重点推进小型集中供水工程标准化建设和改造。目前，各区县城乡供水一体化实施方案已基本编制完成，市级规划预计今年6月底前编制完成并报市政府审批。在规划中，市水利局专门做了城乡供水水源保障体系规划，加快配置城镇和千人以上供水工程应急备用水源，切实提高水源抗旱保供能力。

三、有关建议的推进落实情况

（一）着力完善水利基础设施建设

各部门一直高度重视水利基础设施建设，市财政2023年安排下达市级以上水利建设财政资金254亿元。市水利局编制《重庆市水网建设规划》，印发水利高质量发展三年行动实施方案，谋划项目1800余个，有序补齐工程体系短板，与市发展改革委密切配合，去年底争取水库、山洪沟、水毁修复等国债项目180个、落实资金150亿元，全力提升区域防洪能力和助力灾后重建。今年要重点建设防灾减灾工程：一是防洪方面。推进云阳向阳、巫溪凤凰等防洪工程全面开工建设。以“一干十八支”为重点，加快完成长江上游干流治理工程前期工作并开工建设，系统治理涪江、綦江、任河等重要支流及中小河流200公里，加快实施开州、秀山等区县63条山洪沟项目。加快完成2023年度114处中央水利救灾资金水毁工程修复和万州五桥河分洪工程建设。常态化开展病险水库安全鉴定和除险清患，加快完成84座小型病险水库除险加固任务。加快推进1023座水库安全监测设施、695座雨水情测报设施建设。二是抗旱方面。市水利局结合水网规划和城乡供水一体化规划，指导各区县对千人以上供水工程和集镇供水工程配套建设应急备用水源，加快提升水源抗旱保障能力。在2023年建设投用81处应急水源工程的基础上，2024年计划续建小型水库工程95座，加快从源头上提升农村供水工程抗旱能力。

（二）着力优化水利工程管护机制

市应急局逐级压实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制，明确责任人头、明晰尽职标准、明文公示上榜。2022年要求全市各相关部门（单位）对298个重点防洪薄弱点、3069座大中小型水库、4058个山洪监测点、510条河流（流域面积大于50平方公里）的“三个责任人”进行挂牌公示，接受群众监督。2023年组织全市更新公示3万余名各级各类防汛抗旱责任人。今年计划依托“数字防汛”进一步细化压实相关行业主管部门防汛监管责任和重点保护对象的管理单位自身防汛主体责任，进一步推动防汛抗旱责任落到实处。

市水利局加强对在建重点水利工程的质量监督，开展专家质量核查和工程质量飞检，促进各参建单位加强质量管理，2024年市级计划开展6批次、不少于30个水利建设项目的稽察。积极推进培优创先，着力打造出一批优质工程、品牌项目。探索建立检测市场行政监督和行业自律结合新机制，从严管理市场主体，及时上报处置发现的问题和违规行为。全面压实3031座水库大坝安全“三个责任人”、防汛“三个责任人”责任。完成67座水库、368公里堤防等水利工程划界。细化实化乡镇管理小型水库的管护责任，因地制宜探索多领域融合管护机制，创新公益性岗位、网格员与水库“巡库员”一体管护新模式。持续推进水利工程标准化管理，支持具备条件的水利工程申报部级达标。做好5座水库运行管理矩阵和忠县先行区矩阵试点建设，力争年内取得阶段性成果。

（三）着力提高全民防灾减灾意识

市水利局持续加大宣传培训力度，提高防灾减灾救灾意识。市水利局开展防灾减灾宣传进社会、进学校、进农村等系列宣传活动，通过现场科普、基层一线课堂宣讲、媒体传播等多种方式，提升群众防灾减灾意识和自救互救能力，引导危险地带群众从“要我安全”转变到“我要安全”“我能安全”。市防办着眼于普及基础知识，组织编写了《防汛抗旱应知应会手册》；着眼于正反两面总结工作经验教训，组织编写了《防汛救灾工作指南》和《水旱灾害典型案例警示》，作为水旱灾害防灾减灾救灾知识宣传教育“五进”活动的教辅资料。结合《河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》，组织全市深入开展大反思大整改，进一步树牢防灾减灾救灾的底线思维和极限思维。同时，每年减灾委、市水利局都要组织全市防汛抗旱专题培训班，不断筑牢防灾减灾意识，提升备汛战汛能力。

此复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                      重庆市水利局

                                 2024年4月15日

联 系 人：赵鹏辉

联系电话：89070336

邮政编码：401147
 抄送：市政协提案委，市政府办公厅。
 重庆市水利局办公室                        2024年4月16日印发



