

重庆市水利局
关于市政协六届二次会议
第0206号提案答复的函

民革市委会：
你们提出的《关于进一步提升川渝跨界河流联合治理能力的建议》（第0206号）收悉。经与市农业农村委、市生态环境局、市规划自然资源局共同研究办理，现答复如下：
首先，衷心感谢贵单位对川渝跨界河流管理保护的关心支持和提出的高质量建议。川渝共处长江上游，山脉相连、水系同源、河流相通、生态相依，跨界河流星罗密布，两地人民同呼吸、共命运。2020年以来，我们深入学习贯彻习近平总书记关于长江经济带高质量发展的系列重要讲话和重要指示批示精神，认真落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，联合四川省不断建立完善跨界河流联防联控机制，推进跨界河流数字智治建设，加强水资源统一调度管理，深入开展跨界河流联合治理，跨界河流面貌持续改善、水生态环境质量持续提升，25个川渝跨界河流国控断面水质达标率实现100%、较实施河长制前提高4个百分点，该做法被中央改革办、国家发改委、水利部、生态环境部等国家部委充分肯定并推广。
一、突出有能有效，推动联防联控机制提档升级。一是健全完善合作机制。在全国首创成立跨省市河长制联合推进办公室，互派3名同志集中办公、累计互派4期24人次，统筹推进川渝跨界河流水资源保护、水污染防治、水生态修复等河长制六大任务，共同研究解决跨区域、跨流域、跨部门涉河管理保护的重难点问题。出台《深化川渝两地水生态环境共建共保协议》，签署《川渝跨界河流联防联控合作协议》，发布《川渝跨界河流管理保护联合宣言》，在联合治理、信息共享、人才培养等10个方面深化合作。二是强化法制保障。同步通过、同步公布、同步实施《重庆市人大常委会关于加强嘉陵江流域水生态环境协同保护的决定》《四川省嘉陵江流域生态环境保护条例》，统一流域治理和资源保护标准，依法加强跨界协同治理。编制《成渝地区双城经济圈国土空间规划（2021—2035年）》，建立跨区域、跨流域项目审批协调机制，完善跨界河流治理和生态修复项目的规划审批合作机制。三是畅通参与渠道。全面推行“河长+警长”“河长+检察长”等工作机制，公安、生态环境、交通、水利、农业农村等部门定期开展川渝联合执法行动，壮大巡河员、护河员、河小青、巾帼护河员队伍，常态化开展爱河护河活动，“同饮一江水·共护母亲河”十万名川渝“河小青”长江上游地区生态保护行动获央视《新闻联播》报道。
二、深化流域共治，全力提升跨界河流联合治理能力。一是开展联合治理。共同编制印发铜钵河、琼江、大清流河、南溪河流域水生态环境保护川渝联防联治方案，共同投资23亿元实施130余个水生态环境治理项目。联合印发《琼江流域水生态环境保护川渝联防联治三年行动计划》《川渝共同建设琼江幸福河湖实施方案》，联动实施长江干流造林绿化、生态综合治理工程，携手打造跨界河流幸福河湖建设的全国样板。二是推进流域生态补偿。签订《长江流域川渝横向生态保护补偿协议》《长江流域川渝横向生态保护补偿实施方案》，共同出资设立川渝长江流域保护治理资金，专项用于长江流域污染综合治理、生态环境保护等河流保护治理工作。三是强化联动督察整改。联合印发《新盛河流域水环境问题整改督察联动工作方案》，共同治理新盛河流域水质超标问题，该做法得到中央生态环境保护督察办公室肯定。实施四轮跨界河流联合暗访督查，排查整治河流管理保护问题640余个。
三、抓好资源整合，坚持不懈推进跨界数字智治融合。一是共编管河护河“任务书”。以流域为单元，采取“一个方案管两地”模式，在全国率先联合开展濑溪河、塘河、大清流河等跨界河流健康“体检”，共同编制23条重要跨界河流“一河一策”方案。二是共制河流信息“一张图”。联合绘制川渝跨界河流水系图，汇编川渝跨界河流特性图表集，将81条（流域面积50平方公里以上）跨界河流上的51座重要水利水电工程、10个生态流量国控断面、25个水质国控断面等涉河重要信息纳入“一张图”管理。三是共享涉水数据。通过市政务数据资源共享系统共享98项涉水数据，包含河流水文、水库水情、河道水情、农村饮水安全、洪峰水情预报等各类数据，其中水旱灾害防御方面实现关键站点水雨情100个站点信息实时共享。
四、坚持“一盘棋”谋划，优化提升跨界水资源配置。一是共签协议明晰任务。签订《成渝地区双城经济圈水利合作备忘录》，成立四川省水利厅厅长、重庆市水利局局长担任“双组长”的水利合作专项工作小组，共同推进水利设施建设，共商跨界河流水资源配置。二是强化重大项目引领。印发《成渝地区双城经济圈水安全保障规划》，加快建设渝西水资源配置工程，联合推进长征渠引水（计划以四川省青衣江和大渡河为双水源，设南、北两条总干线，南总干线不流经重庆，北总干线在大足区进入重庆，供水区域覆盖长江以北、嘉陵江以西片区，工程建成后，重庆年引水量11.97亿立方米，覆盖灌溉面积468万亩、供水人口880万人）、川渝东北一体化（计划在城口县、开州区新建水库，利用城口、开州区位的高程优势，向小江、普里河、龙溪河等河流补水，工程建成后，重庆将年新增供水量7亿立方米）等重大水利工程前期工作，优化提升跨界河流水资源配置。三是合理进行水量分配。细化国家水量分配方案，印发嘉陵江、涪江、渠江、濑溪河、御临河等5条川渝跨界河流的水量分配分解落实方案，加强调度管理，2023年各河流均未超年度用水计划。
下一步，我们将认真吸纳你们提出的意见建议，认真落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，实施好《成渝地区双城经济圈“六江”生态廊道建设规划（2022—2035年）》，深化“大水调”机制，共同调度、联合推进跨界河流“一河一策”方案年度任务实施，持续开展污水“治三排”、河湖库“清四乱”、联合暗访等专项行动，加快重庆“智慧河长”平台和四川“智慧河长”系统对接，推动川渝跨界河流联合治理更加“有名有实”“有能有效”。
此复函已经江夏局长审签。对以上答复你们有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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抄送：赵天智委员；
市政协提案委，市政府办公厅。
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