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重庆市移民局
关于进一步加强三峡移民资产监管的通知
渝移发〔2014〕143号
 
各区、县（自治县）移民局：
《重庆市三峡库区移民资产管理暂行办法》（〔2006〕73号）印发实施以来，库区各区县（自治县）移民局认真落实文件要求，不断规范三峡移民资产管理，实现了三峡移民资产保值增值。但在实施过程中，还存在部分区县（自治县）重视程度不够、监管措施不到位、效益不明显等问题。为进一步加强三峡移民资产监管，充分发挥移民资产的经济和社会效益，促进移民安稳致富，结合重庆库区移民资产管理工作实际，现将有关事项通知如下：
一、准确把握移民资产范围

移民资产是指在三峡移民迁建过程中，由各级移民部门使用移民资金形成的非淹没补偿复建的固定资产。
移民资产包括：已给予移民资金补偿的三峡水库坝前水位175米线上土地、房屋、林产、电站及设施等残值资产；安置移民后的剩余土地、剩余移民统建房和使用移民资金形成的非补偿性生产经营场所等未进行处置的存量资产；使用移民资金投资形成的办公楼、培训基地（中心）、船舶等新增资产；由移民部门管理的整体搬迁后的孤岛；其它移民资产。
二、进一步规范移民资产经营及处置

移民资产经营及处置由各级移民部门负责，移民资产管理实行“分级负责、统一建账、合规经营、依法处置、保值增值”的原则。
移民资产经营包括自营、出租、委托代管、投资入股、承包等方式，由区县（自治县）移民局负责。经营年限在一年以上的房屋和土地出租，报市移民局备案，重大事项应报市移民局批准。
移民资产处置包括出售、转让、成本价转让（公益类）等方式，由市移民局负责审批。
移民资产处置应事先将处置对象、原因、方式、收入管理、评估情况等内容上报市移民局，经批复同意后，按照有关规定进行处置。
各级移民部门应公开拟处置资产的类别、位置、目的、价值确定方式等内容，委托有资质的中介机构评估价格，并以评估价格为基础，通过公开竞争方式实施移民资产处置。
转让剩余移民迁建用地和孤岛的使用权，应经区县（自治县）人民政府批准，并按照土地行政主管部门的有关规定办理。公益项目用地和规划调整划转使用的，用地单位应补缴移民资金支付的征地和基础设施配套等费用。开发、经营性项目用地应通过公开招拍挂等程序，按市场价格足额缴纳土地出让金和土地有偿使用等各项费用。
出售房屋及其它资产的产权，应经区县（自治县）人民政府同意，以中介机构评估价为基础，通过公开拍卖方式处置。转让给国有单位用于公益类事业的，以中介机构的评估价为基础，在保障移民资金不流失的前提下收回投资，由双方按照有关规定完善手续。
三、进一步加强移民资产经营及处置收入管理

移民资产经营及处置收入属移民资金投入的派生资金，视作移民资金进行管理。
移民资产经营及处置形成的收入，扣除国家相关税费后，应全额转入移民部门移民资金银行专户，做到专账核算。
移民资产经营及处置收入主要用于移民安置区基础设施及配套项目建设、移民统建房建设资金缺口和维修维护及管理、移民搬迁安置累积性问题处理（含特殊疑难信访稳定问题化解）、移民资产运行维护及专项管理工作等。
使用移民资产经营及处置收入，区县（自治县）移民局应编制使用方案，上报市移民局审查同意后，再按照规定申报资金使用计划。移民资产处置收入严格执行“收支两条线”的规定，严禁收入不入账和不按批准的方案使用以及无计划使用。
移民资产专项管理费应根据工作任务和经营收入进行分类测算，由区、县（自治县）移民局编制使用方案，报市移民局批准后，再申报资金使用计划。其中移民统建房清理、回收、处置专项工作经费总额控制在收回资金的3%以内，其它移民资产清理、回收、处置专项工作经费总额控制在收回资金的2%以内。
四、进一步加强移民资产日常管理
区县（自治县）移民局应明确机构，指派专人负责对移民资产进行清理登记、核实造册、建立台账，并明确资产的使用权或管理权，确保保值增值。
移民资产管理实行年报制，各区县（自治县）移民局应于每年12月25日前，向市移民局报送移民资产当年经营和处置、年度移民资产管理明细表和变动明细表等情况。
特此通知
 
重庆市移民局
2014年12月17日
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