附件

重庆市水利局

关于进一步做好三峡城镇移民困难补助和特殊救济工作的通知（征求意见稿）

有关区县（自治县）、重庆高新区、万盛经开区水行政主管部门：

三峡城镇移民困难补助和特殊救济是三峡工程重庆库区解决移民遗留问题的重要工作内容。2008年以来，有关区县（自治县）根据《重庆市人民政府办公厅关于印发三峡工程重庆库区解决移民遗留问题暂行办法的通知》（渝办〔2008〕23号），认真组织实施三峡城镇移民困难补助和特殊救济，确保了三峡城镇移民总体稳定。为进一步做好新形势下三峡城镇移民困难补助和特殊救济工作，现将有关事项通知如下：

一、压实主体责任

充分认识三峡城镇移民困难补助和特殊救济工作的重要性，按照实事求是、移民受益、区别对待、透明操作的原则，进一步强化措施，改善移民生活条件，扎实做好三峡城镇移民困难补助和特殊救济工作。由区县（自治县）人民政府负总责，水利、财政、民政等部门各负其责，乡镇（街道）具体实施。
二、认真识别对象
（一）困难补助对象识别。生活困难的三峡城镇移民（含原淹没农转非移民、城镇迁建新址占地移民、城镇淹没搬迁居民移民、淹没企业失业职工移民家庭），可以申请困难补助。
经济收入超过当地平均生活水平的家庭、已纳入全国大中型水库移民后期扶持的人口家庭、财政预算管理人员家庭、经政府就业机构一年内两次介绍就业无正当理由拒绝就业的人口家庭、因服刑批捕在逃等不能享受困难补助的人口家庭，以及企业在岗就业具有固定收入的人员、领取基本养老保险金或退休金的人员、已死亡人员，不纳入困难补助。其中已纳入全国大中型水库移民后期扶持和服刑批捕在逃的人口家庭，生活确实困难的户内其他移民人口可以申请困难补助。
（二）特殊救济对象识别。移民家庭因重大疾病或遭受自然灾害等原因，生活特别困难的；子女上学经济特别困难的，可申请特殊救济。

三、严格流程标准

（一）困难补助申报审批流程和补助标准。采取户主申请，村（居）民委员会调查核实，乡镇人民政府（街道办事处）组织所辖财政、民政、社保、公安等部门进行初审，乡镇（街道）村（居）分别张榜公示，区县（自治县）水行政主管部门会同财政、民政部门审查，区县（自治县）人民政府审定的申报审批流程，根据家庭移民人数和困难程度，给予困难补助。每年12月启动并完成困难补助对象的核定工作，并在次年一季度内全部兑付到位。补助资金发放由区县（自治县）财政部门直接拨付到移民家庭或个人，通过银行卡方式发放，实行一户或一人一卡，原则按照400元/人控制，每户每年不超过2000元，各区县应大体一致。
（二）特殊救济申报审批流程和补助标准。采取户主申请，村（居）民委员会调查核实，乡镇人民政府（街道办事处）组织所辖财政、民政、社保、公安等进行初审，乡镇（街道）村（居）分别张榜公示，区县（自治县）水行政主管部门会同财政、民政部门审查，区县（自治县）人民政府审定的申报审批流程，根据家庭移民人数和困难程度，给予特殊救济。救济资金由区县（自治县）财政部门直接拨付到移民家庭或个人，通过银行卡方式发放，实行一户或一人一卡，每户每年不超过2000元。

三峡城镇移民困难补助和特殊救济所需资金，从中央财政预算设立的三峡水库库区基金中安排，如有缺口可在农村移民后期扶持结余资金中列支。

四、抓好档案管理

区县（自治县）水行政主管部门要指导乡镇（街道）按照资料齐全的要求，逐户收集有关材料，并保存一套完整的档案资料备查。档案内容包括申请、初审、公示、审查、审定、资金发放等全过程文字、图片资料。 

五、强化监督管理

区县（自治县）水行政主管部门要按照“一年一核”要求，严把政策关，做到程序合法，手续完备，公开公正，不搞普惠制。要加强监督管理，主动接受财政、审计、巡视巡查和有关主管部门的监督检查。对擅自改变资金使用范围、标准、对象，以及套取、截留、挪用和贪污资金的单位和个人，按照《中华人民共和国预算法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定进行处理。

六、抓好信访稳定

坚持正面引导，要对移民群众做好深入细致的解释工作，引导移民合理合法反映诉求，对外不宣传不报道。制定周密的维稳方案，畅通信息渠道，对带苗头性和倾向性的事件及时报告及时处置。
本通知自印发之日起施行，《重庆市移民局关于切实做好解决移民遗留问题工作的通知》（渝移发〔2008〕171号）同时作废。      
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